

1912 január hó 24-én átvettem

Debrecen 1912

XVI. évf. 18

Szerda, január 24

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K —
Vidéken 9 K, 4 K 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Az egyetemi kérdés.

Modern pedagógiai követelmények. Gyakorló főgimnázium. Egyetemi könyvtár. Diákinternátus.

Ez nem azt jelenti, mintha Budapesten nem lehetne tanulni, de jelenti azt, hogy a budapesti egyetem túlszűköltése nagy kárára van annak a kívánatos egészséges szellemnek, ami egy tudomány egyetemén tanár és hallgató, hallgató és hallgató között meg kellene, hogy legyen. Rados Gusztáv, a műegyetem kiváló rektora a folyó iskolai évi rektori megnyitó beszédében vetette fel azt a már régóta vitatott eszmét, hogyan lehetne a műegyetemmel kapcsolatban felállítani egy 400 tagra berendezett diákinternátust, ahol a szegény, de kitűnően tanuló diák kosztot, lakást és teljes ellátást kapna. Természetesen ezt az internátust a műegyetem közelében kellene felállítani. Ez az eszme megvalósításra vár Kolozsváron, Debrecenben, Pozsonyban is. Internátust kell berendezni az egyetemek mellett, ha másként nem lehet, hát állami pénzen. Enyhíteni kell a diáknyomort, mely különösen Budapesten már óriási mérvet öltött.

Csak hogy az internátus ne a „Szegény tanulók internátusa” elnevezést viselje, mert ezt hazánkban szégyennek tekintik s senki sem meri bevallani a maga szegénységét, inkább nyomorog, hanem ennek az internátusnak a neve a „Kitűnően tanuló egyetemi polgárok internátusa” legyen. S mivel az

egyetemi hallgatók legnagyobb kontingensét az állami hivatalnokok gyermekei teszik, ezeket kell elsősorban előnyben részesíteni az internátusban való felvételnél. A „jeles” érettségi bizonyítvánnyal rendelkező jöhetne tekintetbe elsősorban a felvételnél, valláskülömbőség nélkül. Már most, ha minden egyetemi városban egy 400 tagra berendezett internátust állítanánk fel, akkor Magyarországon — a Műegyetemet is beleszámítva — 2000 kitűnően tanuló egyetemi polgár jövő existenciájáról lehetne gondoskodni. A kolozsvári Mensa Akademia kitűnő irányú működése köztudomású. Minden nap valamelyik egyetemi tanár felesége ügyel fel a főzés és a tálalásra. A hallgatók ezekben az önzetlen lelkületű asszonyokban második anyjukat tisztelik. A koszt olcsó és jó. Ugyanígy van szervezve a budapesti műegyetem diákasztala is. Már ez a budapesti tudomány egyetemi diákasztalról kevésbé mondható el. De mindez csak fél intézkedés. A koszt ügyének rendezése még csak egyik része a diáknyomor szanálásának. A koszt és lakásügyet kell egységesen rendezni. És ezt csakis a diákotthonok berendezésével lehet elérni. A budapesti és kolozsvári „Tanítók Házában” csakis tanítók gyermekei vételnek fel és azon tanárok gyermekei, kik az „Édvtős alapnak” tagjai. Más szülők gyermekei onnan ki vannak zárva. Réá kell térni arra az alapra, melyen a nyugaton létező egyetemek vannak t. i.: meg kell vetni az alapját a Diákvárosoknak. Párisban egész városnegyed a „Quartier Latin” nevet viseli. Heidelberg, Giessen, Jéna, németországi egyetemi városokban a vezető szerep az egyetemi

polgárok kezében van, de ott az ő megelégedésük teljesen biztosítva van. Olyan szellemet kell teremteni az egyetemeken, amely a hallgatók közötti nemes versenyt felidézze. Sajnos, Magyarországon számos olyan intézményt találunk, amely a maga hibás és helytelen irányu működésével csak arra nyújt példát, hogyan nem volna szabad működnie egy intézménynek. Ami a debreceni egyetem elhelyezését illeti, e tekintetben a hely megválasztása szerencsésnek mondható; gyönyörű lomberdő között lesz elhelyezve. Igen üdvös lenne azonban, ha az építésnél a pavillon rendszert követnék, mert ez a munkafelosztás szempontjából is üdvösebb volna. Itt nyerhetnének elhelyezést a diákotthon, a klinikák s a mentőegyesület épülete, egyetemi könyvtár stb. Mentőegyesület van ugyan debrecenben, de amint az egyetemet fel fogják állítani, ezt azonnal szoros kapcsolatba kell hozni az orvosi fakultással. Csak ne takarékoskodjanak a bizottságok az építkezésekkel, különösen nem az egyetemi kórházak felépítésével. És ebben a tekintetben ismét csak a kolozsvári egyetemi klinikákra utalhatok. Azokat a gyönyörű telkeket, ahol jelenleg a kolozsvári klinikák állanak, néhai gróf Mikó Imre miniszter ajándékozta részben az államnak. E klinikák rekvézese valóban elragadó esztétikus szép elhelyezésük, berendezésük mintaszerű. Felvehetik a versenyt bármelyik külföldi klinikával. Távol legyen tőlem még a látszata is annak, mintha belőlem a lokalpatriotizmus beszélné, mintha én a kolozsvári egyetemnek előnyt látszanék, vagy akarnék nyújtani a

Báli ujdonságok Feketénél.

Vadvirág.

Ott élt az erdő kellős közepén, vadrózsák bokrok, galagonyacserjék, vadvirágok közt. Ő is „Vadvirág” volt. Így nevezte el az édes szülői szeretet. Hisz úgy szerette azokat a vadonot, tarka-barka virágokat! Kora tavasztól késő ősziig, minden reggel elment az erdőre csatangolni, pillangót kergetni, vadvirágot szedni.

És azok a kis sokszínű, erdei virágok már ismerték s látására bókákat integettek feléje, hajtogatták fejcskéjüket, mintha mondtak volna:

— Jöjj hozzám Vadvirág! Nézd, mily szép vagyok.

— Én hozzám jöjj! Mily kellemes az illatom!

A vadon gyermeke pedig megértette kívánságukat s leszedte ami szép, ami illatos volt az erdőn.

Mikor aztán kis kacsója tömve volt a tarka, jöszagu virágokkal, hazavitte az erdészlakba, amelyben egyetértés, szeretet volt az eltető erő. A ragyogó aprótáblás ablakok megteltek kisebb-nagyobb bokréttákkal, anynyira, hogy a zümmögő méhecske észre sem vette, hogy a virágok közül egy szöszke fejecske kandikál ki.

Telt, múlt az idő, a vadrózsabokor elhullatta levelét, jött a tél, aztán megint jött a tavasz. A vadrózsabokor megint kinyílt, a barátságos kék virága újra szerte öntötte kábító illatát s a kis méhek is megkezdték szorgalmas munkájukat.

De Vadvirág csak nem jött. A tarka-barka virágok fejüket bólintgatták, mintha összeszegtak volna:

— Ej, ej, hol lehet Vadvirág?

— Csak nincs valami baj. El is küldték a méhecskét, hozzon róla valami hírt.

Visszajött a kis méh, szomorúan, hallgatagon, de hogy is volt zümmögni kedve!

— Beteg a Vadvirág! Ez volt a hír. Megbetegedett.

Ott feküdt abban a kis fehér erdei lakban, az erdő közepén. A szülők aggódva lesték az orvos szentenciáját. Ennek, mikor kikisérték a kocsihoz, mintha köny esillogott volna szemében.

Aztán halkán, remegő hangon csak annyit mondott:

— Talán!

Magában meg hozzátette:

— Szegény kis leány! Még oly fiatal, oly kár érte.

De az Úr, az élet s halál ura döntött. Elhomályosodtak az ablakok is már, el-

szaradtak a vadvirágok is az ablakokban: nem volt, aki frisset hozott volna.

Ugy hervadt napról-napra Vadvirág is; halványodott, sárgult, mint a természet oda-künn.

Az erdei fák lehullatták lombjaikat. A bokrok, virágok csak a száraz kőréteket hagyták itt, hogy a szomorúan füttyülő téli szélnek legyen mit tépni, szaggatni, legyen mit végighajtani az erdő letarolt útján.

Egyszer aztán elkezdett a hó is hullani. Hullott, hullott, mintha a természet is azt a kis beteget siratta volna, aki akkor viaskodott a halállal, bennt az erdészlakban.

Akkor a szél sem fujt. Csend volt oda-künn is és csend volt a fehér erdészlakban.

A szobában félhomály volt. Csak a két gyertya vetett sápadt fényt a haldokló még sápadtabb orcájára.

Aztán egy sóhaj, egy utolsó, boldog sóhaj és — Vadvirág nem volt többé.

Kint feltámadt a szél s kegyetlenül, irgalom nélkül tépázta az elszáradt vadvirágokat, félelmes dalt süvítve, amely úgy hangzott, mintha sirna, zokogna...

Mintha azt a halottat siratta volna, akit épp akkor tettek az egyszerű, fehér koporsóba...

Öveges Kálmán.

Fekéreműt esipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít

Feuerstein

mosó intézete Piac-u. 63.
435 Fiók üzlet:
Arany János-utca 15. sz.
Telefon 732.

budapesti egyetem rovására, én csak azokra hivatkozom, kik ismerik mindkét egyetem szervezetét, szellemét és belső életét, azok állításaimat nem fogják megcáfolni, sőt azokat minden tekintetben alá fogják írni.

Tehát egybefoglalva az elmondottakat, az egyetemi bizottságnak az új egyetem szervezésénél a következő szervek felállítására, illetve helyes beállítására kell gondosan ügyelni. 1. Gyakorló főgimnáziumok felállítása az egyetemmel kapcsolatban. 2. Az építendő moderna egyetemi könyvtárak ügye. 3. Diák-internátusok létesítése. 4. A mentőegyesületek szoros és szerves kapcsolatba hozatala az orvosi fakultásokkal.

Ajánlom becses figyelmébe a fent elmondottakat az egyetemi bizottságnak s az illetékes köröknek, talán vannak e sorok között megszívlelni valók s olyan gondolatok is, amelyek egy kis jóindulattal meg is valószínűsíthetők a gyakorlati életben.

Páll Gyula,
főgimnáziumi tanár.

Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1912. jan. 23.

Návay elnök nyitotta meg az ülést fél 11-kor. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök jelentette, hogy a Kuria elutasította a nemrég lemondott Rudnay Béla mandátuma ellen benyújtott petíciót, ugyancsak elutasította a Kuria a Mayer Rudolf mandátuma ellen beadott petíciót s így nevezeit képviselőt végleg igazoltnak jelentette ki. Jelentette az elnök, hogy Knézits Adolf budapesti ügyvéd összeférhetlenségi bejelentést tett gróf Széchenyi Emil, Rosenberg Gyula és Hegedűs Loránd képviselők ellen. A bejelentést az összeférhetlenségi bizottsághoz utasították.

A napirend szerint következett

az appropriáció tárgyalása.

Huszár Károly (sárvári) a néppárt nevében beszél. A javaslatot nem fogadja el. A kormány iránt bizalmatlan, mert munkaprogramját nem váltotta be és nem tett semmit a béke érdekében. Hibáztatja a kormányt, hogy a katolikus autonómiát még mindig nem terjesztette a Ház elé, holott a javaslat már régen készen van. Bizalmatlan a kormány iránt azért is, mert a véderő kérdésben a nemzet jogos igényeit mellőzi és újabb terhekkel sulyosbítja a népet. Hibáztatja a kormányt, hogy az uralomra jutása alatt nagyon rosszul gazdálkodott, mert az államadósság nagyobb lett. Követeli a 9-es bizottság programjának megvalósítását, már csak azért is, mert ez a kormányának is a munkaprogramja volt. Szólt a választási visszaélésekről, melynek a kormány a többségét köszönheti. Szociális reformok alkotását kéri, hogy ezzel a kisemberek bajait orvosoljuk és a kivándorlást megakadályozzuk. A kisipar sürgős állami támogatását a legfontosabb nemzeti érdeknek tartja s kéri a kormányt, hogy ezt a támogatást adja meg a pusztulásnak indult kisiparnak.

Szabó István (nagyatádi): A választási visszaéléseket teszi szóvá, mely a jelenlegi kormány egyik legnagyobb bűne. Ez okból is bizalmatlan a kormány iránt és a javaslatot nem fogadja el. A kormány rossz birtokpolitikát is folytat, mely a kisbirtokosok anyagi romlását idézi elő. A nép anyagi bajaival nem törődik s ennek tulajdonítható, hogy a munkabíró, szántó-vető emberek kivándorolnak az országból. A kormány nem támogatja eléggé a kisbirtokos osztályt. Az államsegélyek több kárt okoznak, mint hasznot. A gazdasági egyesületi titkarok terhes szerződéseket íratnak alá a kölcsönzőkkel s ez

alól nem mentik fel őket. Szólt a választói jogról, mely csak az általános titkosság által szolgálhatja a nép érdekeit. A jelenlegi választói rendszer csak a visszaélésekre alkalmas s ez ellen állást foglal. Az ország egyre szaporodó intelligenciája megköveteli a választói jogát s ennek érdekében küzdeni fog.

Szünet után

Palencsik Ferenc (Just-párti) kifejtette a Justh-párt álláspontját. Kijelentette, hogy csak végső szükségéből nyulnak az obstrukcióhoz, hogy a nemzetről a roppant terhet elhárítsák. A javaslatot nem fogadta el.

Majd Wessprémy István, a nádudvari kerület új Justh párti képviselője tartotta meg szűzbeszédét. Hangsúlyozta az általános, egyenlő titkos választójog szükségességét s azt bizonyította, hogy a 67-es kiegyezés óta nem haladt az ország. Ez is csak visszafejlődés volt.

Az ülés ezután 2 óra körül véget ért.

A házi orvosok tiszteletdíja.

Debreceni orvosok,
a honorárium rendezéséért.

Az a csaknem elviselhetetlen drágaság, amely minden vonalon olyannyira nehezítette a megélhetést, az igazán nagy munkát végző orvosokat is kényszerítették arra, hogy saját ügyeikkel is foglalkozzanak azok, akik egész életüket az emberiség javára fordítják.

Az orvosi rendelések és látogatások, valamint a műtétek díjait már néhány év előtt szabályozta a belügyminiszter, de a házi orvosi teendők ellátásáért adott honoráriumok még ma sem állanak arányban avval a sok munkával, amit a házi orvosok egymásik családnál végeznek.

A legtöbb család megközelítően sem honorálja érdeme és értéke szerint azt a nehéz és fontos munkát, amelyet a házi orvos végez, akinél olyan orvosi munkát is igénybe vesznek, amely külön volna díjazandó, mint például a műtétek, a himlőoltás, orvosi bizonyítvány és egyebek.

Az ország több, nagy városában már eredményes mozgalmat indítottak és a legtöbb helyen már életbe is lépett a házi orvosi főlemelt honorárium.

A debreceni orvosok között is megindult már a mozgalom és Kenézy Gyula dr. elnöklésével az orvosszövetség itteni fiókja most tartott gyűlést ebben az ügyben.

A gyűlésen a házi orvosi honorárium kérdése rendezését szükségesnek tartották, de az általános hangulat olyan volt, hogy az orvosok még nem mondták ki ebben az ügyben a határozatot.

Az volt ugyanis az emberien gondolkodó orvosok véleménye, hogy az egyébként is megterhelt közönségre nem kell hirtelen újabb nagy terhet rakni, hanem megbízhat egy öttagú bizottságot, hogy készítsen előterjesztést a házi orvosi díjazás rendezésére.

A bizottságot, a melynek elnöke Kenézy Gyula dr., utasította a közgyűlés, hogy előterjesztésében úgy igyekezzék megoldani a kérdést, hogy az a közönségre terhes ne legyen.

Ilyen humanus szellemben indítottak ak-

ciójukkal az orvosok csak a közönség elismerését érdemlik és bizonyos, hogy méltányos akciójuk a közönségben is rokonszenvre talál.

Vármegye.

Állatvizsgálatok a kabai járásban.

Ercsey Gyula kabai járási főszolgabíró a tavaszi apaállat-vizsgálatok sorrendjét a következőképpen állapította meg: A vizsgálóbizottság január 26-án Kabán, 27-én Szováton, 29-én Földesen, 30-án Püspökladányon, 31-én Tetétlenen, Február 1-én pedig Nádudvaron tart vizsgálatot. A vizsgálóbizottság elnöke Ercsey Gyula főszolgabíró, tagjai: Surgoth Jenő gazdasági felügyelő, Balla István kir. állatorvos, Mandes Samu kabai. Kazás István szováti, Csapó István földesi, Balogh Sándor püspökladányi, Csapó Sándor tetétleni és Ludány Lajos nádudvari birtokosok.

Pénztárvizsgálat. A kabai járás főszolgabírójára Szováton, Földesen és Tetétlenen pénztárvizsgálatot tartott és mindenütt a legnagyobb rendben találta a pénztárt.

Hajduböszörmény közgyűlése. Hajduböszörmény város képviselőtestülete tegnap Somossy polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a városi közbiztonság hid mellé jéggyárat építenek, amely amellé, hogy a közönséget elegendő jéggel ellátja, a föllájtandó hűtőkészülékek részére is csinál jeget. A közgyűlés ezen kívül 33 rendőr részére 100-100 korona drágasági pótlékot szavazott meg.

Öngyilkos gazdaember. Nagy Sándor hajduszoboszlói gazdaember, akinek felesége, gyermeke van, gyógyíthatatlan betegsége miatt annyira elkeseredett, hogy tegnap a fáskamarában a kilincse felakasztotta magát. Mire a felesége ráakadt, az életunt ember már kiszenvedett.

Holtra égett földbirtokosné.

Halálos szundikálás.

Rendkívül megrázó tragédia hírének közli velünk újfehértói tudósítónk, aki azt jelezte, hogy egy jómódú földbirtokos özvegyét ma szenné égre találták meg a fia lakásán. A szerencsétlen asszony elaludt a kályha mellett, egy kipattant szikrától tüzet fogott a ruhája és teljesen megégett a nélkül, hogy a házbeliéek észrevették volna.

Özv. Masolya Ferencné gazdag földbirtokosné, aki az ura halála óta a fia családjánál lakott. Az özvegy asszony az utóbbi esztendőben nagyon sokat betegeskedett és a sok betegség annyira elgyöngítette, hogy creje teljesen elhagyta és járni sem tudott.

Az elgyöngült, beteg asszonyt karosszékeiben odaültette a családja a tűzhely mellé és ott magára hagyták a tehetetlen asszonyt. A gyöngé, beteg Masolyáné elszunyadt a tűzhely mellett és nem vette észre, hogy egy szikra a ruhájára pattant.

A ruha tüzet fogott és egyszerre lángba borította az asszonyt, aki a gyöngeségtől és a rémülettől kiáltani sem tudott.

A lángok martaléka lett a szerencsétlen asszony, aki teljesen szenné égett.

Legjobb a Békési Róza „Rózsa” szin szappana

Mire a fia családja bement a szobába, az özvegy asszonynak csak az összeégett tetemet találták meg a tüzhely mellett.

A borzalmas eset nagy részvétet keltett. A szerencsétlenség miatt a hatóság vizsgálatot indított.

Szezon.

Farsangi naptár.

Január 28. A debreceni hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Február 1. A jogász ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Február 3. Máv. altisztikör zártkörű táncvigalma az állomásépületben.

Február 3. Csizmadia ifjuság táncestélye a „Korona” nagytermében.

Február 3. Jogász és tisztviselőkör táncestélye a Bika-szálloda dísztermében.

Február 4. Iparos-kör bálja a „Bika” nagytermében.

Február 10. A Szt. László-dalegylet tea estélye a Bika-szálloda dísztermében.

Február 11. A debreceni fodrászmesterek és segédek bálja a Bika-szálloda dísztermében.

Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

Február 17. Munkás nyugdíjintézet debreceni közjének bohóc-estélye.

A jogász és tisztviselőkör bálja széles körben ébresztett nagy érdeklődést s kétségtelen, hogy ez a bál, amely Debrecen és környéke jogászeit és tisztviselőit hozza össze, nemcsak nagy erkölcsi sikerrel, de nagy anyagi eredménnyel is fog lefolyni. A bál érdekében nemes versengéssel buzgókodnak a rendezőség tagjai. A meghívókat már mind szétküldték.

A debreceni fodrászmesterek és segédek bálja, az előjelekből ítélve a legnagyobb siker jegyében fog lefolyni. Már félezer meghívó ment széjjel és rendkívül sokan készülnek a kellemesnek ígérkező mulatságra. A rendezőség a hölgyek részére kedves emlékül fölöttebb diszes táncrendet készített.

Sikerről-sikerre.

A harmadik Vig-est.

Országszerte azt híresztelik Debrecenről, hogy nagyon hideg város. Szárnyra kelt ez az üres, alaptalan felfogás s bárhova menjünk, mindenütt találkozunk vele, ami reánk debreceniekre persze, hogy nem hízog.

Pedig mennyire tévednek. Figyeljék meg kérem a Vig-estéket, ezeket a zsufoltabbnál-zsufoltabb házakat s meggyőződhetnek róla, hogy a debreceni közönségnek *forró, meleg, nagy szíve van* . . .

A jótékonyagnak, ennek a legnemesebb emberi érzésnek kristályos patakja kiapadhatatlanul buzog itt a lelkekből. A legszebb tükör ez, amelyben mindenki magát láthatja meg a szeretet, az egymást segítést ünneplő képeiben . . .

A Vig-esték ezeket az eszméket szolgálják. Az alamizsnát, amit a szegények, elhagyottak számára kérnek, nem kívánják ellenszolgáltatás nélkül. Busásan megfizetnek érte. És hogy hogy nem — ez már mélységig titok — de mindig úgy történik, hogy a Vig-esték a gavallérabbak, még pedig sokszorosan gavallérabbak, mert szinte felbecsülhetetlenül többet nyújtanak, mint amennyi vidám, mosolyos szórakozásra, azokért az igen csekély belépti díjakért igényt formálni lehet.

A Vig-esték gyors egymásutánjában tegnap délután zajlott le a harmadik. A szó

teljes értelmében zsufolásig tömött terem várta már öt órakor a műsor megkezdését, a mely megint igen változatos, nem egy számban egészen újszerű volt. Bizonyos, hogy kitűnően mulatott rajta és nem egyhamar felejtí el mindenki, aki csak helyet kaphatott. Mert mennyien maradtak most is jegy nélkül. Mert aki gyorsabb, azé a szerenese s annyit elárulhatunk, hogy *már a következő estére is javában folynak az előjegyzések.*

Rác Károly és fia zenekara ügyesen összeállított dalegyveleggel nyitotta meg az estét. Nagy kedvvel, ambícióval játszott a derék banda s a jutalom nem is maradt el. Zajos tapsokat kaptak.

Póterfy Böske lépett ezután a dobogóra. Bájos közvetiséggel adott elő ötletebbnél-ötletesebb kabaret verseket. Senki sem vette észre, hogy dilettáns, mert igazán meglepő routinnal, otthonos elmésséggel csevegte el ezeket a jóízű apróságokat, a melyeket nagy tetszéssel fogadott és kísért a hallgatóság.

Kabai Kálmán A faun és nymphái című zenei idylljét mutatták be ezután Keld Lajos (I. hegedűs), Urbán Miklós (II. hegedűs), Hora Sándor (viola), Richard Alajos (celló), Ritzl Mátyás, Marics Károly (piccoló), Svartz Vilmos (vadászki). Akik tudták, hogy a szerző még a huszadik életéve felé ballag, azok csudálkoztak leginkább ezen a talentumon.

Röder Mici személyében egy igen képzett, rendkívül muzsikális s nem mindennapi hanganyaggal rendelkező koncert-énekesnőt ismerhetünk meg a közönség. A művésznő szereplése a legkomolyabb kritikát is kiállja. Kellemes mezosopránján kitűnően érvényesült Godardnak és Rubinsteinnak egy-egy kedves, a legfinomabb árnyalatokba mélyedő műdala. Röder Mici olyan frappáns hatást ért el, hogy nem elégedtek meg egy ráadás-sal sem. „A gázlámpa, ha kigyulad” című kuplé után követeltek újat, mire Röder Mici a „Pécskai cigánysoron” című nótával tetézte be sikerét.

Hombert és Renardo zeneművészek tréfás hangversenyyel nyújtottak szórakozást, de az ő slágerjük végül következett.

Zsoltoványi Jenő komikus jött ezután. És hogy jött? És mit hozott? Falrengető kacagást, a melyent még nem visszhangoztak a Bika edzett falai sem. Lehetetlen csak rá gondolni is nevetség nélkül. Szídi, drága nőjéről, mondott egy nekrológot. Minden szavával, mozdulatával derűt váltott ki. Ötletesebb kuplét igazán nem is választhatott volna ki. A publikum egyszeriben a kegyeibe fogadta Zsoltoványit s elhalmozta a tetszésnyilvánítás minden jelével. Ezután a Misuka című kupléval fokozta a kitűnő hangulatot, majd pedig a tréfás szótárral és egy humoros számmal.

A **Mártonfalvy-párról** nagyon sokat kellene írunk. **Mártonfalvy Györgyné** már pompázó megjelenésével is meghódított mindenkit. Gyönyörű természetével, diszkrét és annyira izékes kosztümjével egymagában is az éiragadtatás varázsába ringatta a nézőteret. Pedig neki nem is szükséges szépségének gazdag fegyvertárát exponálni az élismerés érdekében. Megnyerte ezt remek hangjával, amelylyel igazán nagy „furórét” csinált az este. Egy műdalt és a Laczkfi című, Széll Kálmán operájának egy részletét énekelte folyton fokozódó tetszés mellett. Ráadásul egy szellemes kupléval szolgált, amelyet a szűnni nem akaró kihívásokra meg kellett ismételnie. Bizonyosak vagyunk abban, hogy **Mártonfalvy Györgyné** a legkedvesebb emlékei közé sorozza ezt a fellépését.

Mártonfalvy Györgyné a muzsikális készség ejt bámulatba. A Vig-estéknek ez a

sokszor méltatott, fáradhatatlan szereplője a legtöbbször „prima vista” szolgálta a kíséretet és mindig kifogástalanul, tökéletes harmóniával. Igazán ritka zenei talentum.

Varjas Antal nevével büszkélkedhetett ismét a Vig-esték programja. Hogy mit jelent ez a név, azt mindenki tudja. Rengeg mókát, speciálisan Varjas zamatu humort, amit bőven ont a hegedűjéből, meg a saját, istenáldotta jókedvéből ez az örökké vidám, örökké bohém fiú.

Az „Uri primás” című nótával köszöntött be a Rác Károly zenekara élén. Énekelt és játszott tüzes kedélyvel, úgy, amint talán még soha. Azután a hajdusámsoni cigány-primás és XXXVI. Rác Laci utáztatával keltett harsogó derűt.

Aztán bemutatkozott, mint a magyar nótáknak egyik legigazabb, legtermészetesebb előadója, hogy ne mondjuk: troubadourja. **Sass Náci** „Mikor eszembe jutsz” és a „Peti cigány” című gyönyörű két dalát énekelte meghatóan.

Nem volt a zsufolt teremben, aki Varjasnak ne tapsolt volna, sokan pedig személyesen is gratuláltak. A közönséget valóságos extázisba hozta. És volt valaki soraiban, akinek köny szökött szemébe a boldogságtól. **A Varjas Antal édes apja volt** . . .

Láng Lajos táncá következett ezután, amely szintén élvezetes volt. Végül pedig egy páratlan attrakció: **Hombert és Renardo** zenebohócok zárták be a műsört.

Eddig volt. Telt volna még bőven, amint a program is mutatta, de nem lehetett. Tulságosan hosszúra nem akarta nyújtani a rendezőség az estét. Így is a töméntelen újrázás folytán hét óra 20 perckor ért véget, mint hivatalosan lestopolták s nyolc óra volt, mire ez a rengeteg közönség széteszolt, amely hihetőleg a legközelebbi Vig-estén találkozik újra.

P. Halász Adél és Hoehn Alfréd

holnap este tartandó hangversenye iránt egyre nagyobb az érdeklődés. Kétségtelen, hogy ez est egyike lesz a **Zenekedvelők Társasága** legsikerültebb estéinek. Már közzöltünk néhány, **P. Halász Adélt** dicséző herlini kritikát, most viszont három, **Hoehn Alfrédra** vonatkozó budapesti bírálatot hozunk: Egy alig huszonnégy éves német zongorás Hoehn Alfréd, aki tavaly a Rubinstein-díjat nyerte Péterváron és most a frankfurti konzervatórium tanára, ma határozott, nagy sikert aratott nálunk. Az emberek, eleinte a széksorokban elszórva, egyre szorosabban, sűrűbben ültek a zongora köré, meglepődve egy szenzáció érzéstől, majd tapsolva, éljenezve, viharosan ünneplve ezt a csupasz-képi, szerény fiatalembert, aki a legnehezebb művészi sikereket egyike tudta elérni: zongorajátékkal tudott érdeket kelteni, publikumot lekötöni és izgatni, diadalt aratni.

Hoehn Alfrédet talán legjellemzőbben dekoratív zongorásnak nevezhetnénk. Al fresko játszik. Széles, plasztikus vonalak, telített színek, mindenben előmlő, ragyogó fény. Dinamikájában van valami abból a bajvivő szellemből, ami a legfiatalabb zongora-titanókat jellemzi. Viaskodással, sportszerű izommunkával eddigelé nem is sejtett hangtömegeket erőszakolnak ki a zongorából. A hogy a Schumann Tokkatáját és Szimfónikus etűdjait játsza, az a zongorajáték plasztikájának egészen új foka, hogy ne mondjuk rekordja. Csodálatosan koncentrált energia. Két vagy három ember ereje nem nyers, de művészi-leg kiformált, kifejezéses ereje a billentésben, a mellett acélos rugalmasság, fényes intellektualitás, abszolút ritmus és — mint

Megérkeztek a legfinomabb angol Moskovits Fózsef
divat szövetek uriszabó divattermében Piac-u 26.
Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

magától értődő következmény — hiánytalan, elsőrendű technikai készség. Tomboló friss erejével valamennyi kollégán túlsz. Sehogyse tudjuk elhinni, hogy valaki annyira másképpen zongorázzék, mint a világ többi ötvenezer zongoraművésze. Gyanus, kompromittált hangszer ez a zongora. Csakugyan történnének csodák, kivételek? Ugy látszik történnék! (Budapesti Hirlap.)

Most van először Budapesten, ma este rendezte itt első hangversenyét. A ki hallotta játékát, megállapíthatta, hogy a **legnagyobb élő zongoraművészek közül való.** Még egészen fiatal, legfeljebb huszonöt éves, német ifju. Csupa erő, csupa egészség. Epp olyan egyszerű, külsőségektől ment a megjelenése, mint az előadása. Technikája tökéletes. Nehézség nincs számára. De csodálatos készségével még sem akar hatni. Temperamentuma, előadásbeli fantáziája ragadja magával hallgatóit. A leggyakrabban játszott darabokat is új, érdekes világításban bírja bemutatni. Dinamikája a lehető legszínesebb, harsogva dörögtek a forték, lágyak, bársnyosak voltak a piánók. A közönség tombolva ünnepelte a művészt és falrengető tapsokkal kért ráadásokat. (Az Ujság.)

Akik ma ott voltak a Royalban, azzal a benyomással távoztak, hogy hallani fogják még ezt a fiatal embert Budapesten zsufoft hangverseny-terem előtt játszani. Billentése kiválóan változatos és szép. Ritmus, tempó kezelése egy fölényes és érett zenei intelligenciát reprezentál. Dinamikája és pedálasználata a született zongorást árulják el. Játéka őszinte és meggyőző hatást kelt. Érdeklő, egészséges, szerves. Természeti jelenség benyomását teszi. Azt hisszük, hogy mai sikere — Budapestről szólva — csak előjátéka az azután következőknek. (Világ.)

Városháza.

Az életveszélyes ház. A rendőrség jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a Vendég-utca 78. sz. ház életveszélyes, le kell bontani. A kedves, lerogyini kívánczozó hajlékot a városnak ajánlották megvételre, természetesen jó pénzért, sőt a vételt már a közgyűlés is elhatározta a mérnöki hivatal becsűje alapján. Nem ártana megkérdezni a legközelebbi közgyűlésen, hogy az életveszélyes épületet mire becsülte a mérnöki hivatal?

Romániai hus Debrecenben. Vecsey Arthur Vilmos budapesti vállalkozó ajánlatot tett a városnak, hogy bármilyen mennyiségű húst szállít Turnszeverinből 2 nap alatt. Az ajánlat rendkívül előnyös, mert még a szerb husnál is olcsóbb a romániai és a város csak az átvételkor fizeti ki az árat helyben. A tanács holnap dönt az ajánlat felett.

Telekvételek és eladások a városnál. A legközelebb tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésen a következő ügyekben fog névszerinti szavazás tartatni: 1. A néh. Lókody Bálintné örökösei tulajdonát képező Késes-utca 43-ik számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 2. A Bethlen-utca 13-ik számú városi tulajdonát képező házastelek eladása felett (harmadizben). 3. A Gombos András tulajdonát képező Csapó-utca 91-ik számú házastelek megvétele felett (másodizben). 4. A Csonkz József és neje tulajdonát képező Vendég-utca 73-ik számú házastelek megvétele felett (másodizben). 5. A dr. Varga

Kálmán és társai tulajdonát képező Széchenyi-utca 15-ik számú házasteleknek kisajátítás utján leendő megszerzése felett (első izben.) 6. A Geréby Pál és társa által létesítendő „Kertvárossal” szomszédos városi tulajdonát képező telekből 315 négyszögöl területnek a városnak cserébe adandó 329 négyszögöl területtel kicserélése felett (első izben). Kovács József, polgármester.

Elszámolás a nagykölcsonról.

Marad 23 fillér a gáz ára.

Utca lesz a Pásti-köz.

Már a D. U. megírta, hogy a főszámvevő elkészítette az elszámolást a nagykölcsonról és vagy 15.349 K maradt a nagyhirtelen elköltött milliókból. Az elszámolásból, melynek átvizsgálására a jog- és pénzügyi bizottság szakemberekből álló bizottságot küldött ki, kiderült, hogy a nagykölcsonból sok olyan intézmény nem létesült, aminek létesítésére fölvették. De ez már így szokás Debrecenben: még a csizmárávalóból is — bankettet rendeznek.

Hosszasan tárgyalták a világítási vállalat üzletszabályzatát. Nem is gondoltuk volna, hogy a módosítások olyan simán mennek keresztül, különösen, ami a fizetéseket illeti. Nem irigységből, de az összehasonlítás végett meg kell állapítanunk, hogy a világítási vállalat igazgatója ma a város legjobban fizetett alkalmazottja: több fizetése (jutalékkal) van, mint a polgármesternek vagy a főispánnak. A vállalat főkönyvelőjének több fizetése van, mint a sokkal magasabb képesítésű számvevőnek. Ez az aránytalanság semmiképp sem indokolt, különösen akkor, ha az a magasabb képesítésű, közigazgatási tisztviselők rovására megy. Mindennek van ám határa, még a fizetésrendezésnek is! Bizony mértéket kellene tartani.

Mig a világítási vállalat amúgy is tisztességesen dotált főbb tisztviselőinek fizetését emelték, bezzeg a munkások bérének javításáról — elfelejtkeztek, sőt azt is elfelejtették, hogy *három év óta várja már a fogyasztó közönség a minden kritikán aluli, rossz gáz árának megigért leszállítását. A világítási vállalat elvégre is a közönségért van és nem az a célja, hogy a házipénztár jövedelmét a fogyasztók rovására fokozza, no meg a — jutalékot is.*

Elismeréssel regisztráljuk a jogügyi bizottság határozatát, amelylyel a Rosenberg Albert szállítási és beraktározási vállalatot telekkérésével elutasította. Az ispotály laposán szerettek volna területet, ott, ahol rendki-

vül értékes a föld és a város fejlődése az utcák terjedése miatt ilyen nagyértékű földet éppen a vasuti állomás közelében vállalkozók telepének nem is szabad átengedni. Szükség lesz még arra rövidesen s nagy értéket jelent a városnak. Mindenesetre dícsérjük a megindított jószándékot, melylyel a város telkeit igyekeznek jobb célokra és értékesítésre megtartani.

Elszámolás a nagykölcsonról.

Az ülésen dr. Varga Elemér tanácsnok elnöke alatt jelen voltak: Körner Adolf főjegyző, dr. Tóth Emil tanácsnok, dr. Kenézy Gyula, dr. Dóczy Emil tt. főügyész, Aczél Géza főmérnök, Jeney Géza főszámvevő, Debreczeni Jenő, a világítási vállalat igazgatója, Csanak József, dr. Révi Nándor, Szilágyi Imre, dr. Kenézy Gyula, dr. Fejér Ferenc, ifju Schwartz Vilmos, dr. Löfkovits Márton és dr. Vásáry István jegyző.

Az első tárgy Jeney Géza főszámvevő előterjesztése volt a 18 millió nagykölcson elszámolásáról. Az elnök javaslatára 5 tagú bizottságot küldtek ki az elszámolás megvizsgálására. A bizottság tagjai lettek: Kernhoffer József, dr. Révi Nándor, ifju Schwartz Vilmos, Poroszlai László és dr. Löfkovits Márton.

Az új üzletszabályzat.

Ezután a világítási vállalat üzletszabályzatának módosítására vonatkozó javaslatot tárgyalták, melyet Körner Adolf főjegyző előterjesztésére általánosságban elfogadtak és nyomban hozzáfogtak a részletes tárgyaláshoz.

Emelték a tisztviselők fizetését, még pedig az igazgatóét 6400-ról 7000-re, a helyettesét 4800-ról 5400-ra, a főkönyvelőt 3300-ról 4600-ra, a pénztárnokét 3000-ról 3400-ra, a másodkönyvelőt 2600-ról 3000 koronára.

Fejér Ferenc kifogásolja, hogy a pályaudvar előtti tér nincs eléggé megvilágítva. Felvilágosítást kér arra vonatkozólag, hogy nem-e számítja drágán a vállalat az utcai világítás árát a városnak? Debreczeni Jenő igazgató statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a vállalat olcsón adja az utcai világítást. Berlin 8 fillérért kapja a gáz köbmétert, Debrecen 10 fillérért.

Fejér Ferenc javasolja, hogy a gáz árát 22 fillérben állapítsák meg, miután igéretet is tettek, hogy leszállítják a gázárakat, ha a vállalat prosperál, Budapesten 20 fillér a gáz, Révi Nándor az 1 fillér árengedményt olyan csekélységnek tartja, amit a közönség meg sem érez, de a város pótdóóját csökkenti mégis. Elleni a leszállítást. Fejér Ferenc az ipari gáz árának leszállítását kéri. Debreczeni Jenő megnyugtatta a felszólalót, hogy az ipari gáz Debrecenben a legolcsóbb. A bizottság a 23 filléres gázár mellett marad.

Az órabérek leszállítását is elfogadták, majd az üzletszabályzat többi pontjait is. — Debreczeni Jenő igazgató kéri, hogy az új üzletszabályzatot 1912 január 1-től léptessék életbe, mert köztudomás szerint hónapok, esetleg évek telnek bele, míg a belügyminiszeri jóváhagyás megérkezik. Javasolja továbbá, hogy a határozat csak birtokon kívül legyen felebbezhető.

Az új városi adótörvény.

Hajdúvármegye az új, városi törvény meghozatala érdekében felírt a képviselőházhoz. Révi Nándor indítványára az átiratot tudomásul vették.

Csodákat beszélnek arról

hogymilyen olcsón lehet most

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni

Debrecen Piac-utca 41. szám.

Egyesség.

Ekli József Péterfia-utca 70. számú házat 65,000 koronáért adta el a városnak, hogy ajánlata csak 1911. év végéig érvényes. Miután a jóváhagyás késett, javaslatát visszavonta. A bizottság a per megindítását javasolta már korábban, de utóbb Ekli egyez égi ajánlatot tett: 80,000 koronáért hajlandó adni házat. Az ajánlatát elfogadták.

Apróbb ügyek.

Rosenberg Albert szállítási és beraktározási részvénytársaság és Balog David faterkedő az Ispotálylapon telket kértek. Hosszas vita után a bizottság kimondta, hogy a telket fatelep céljaira nem adja, mert tűzfészket nem akar létesíteni az iskola közelében, a szóban forgó területet pedig nyilvános árverésen fogja értékesíteni, de csak 10—12 évre adja berbe.

Az utcaszabályozás következtében a Hatvan-utca 18. sz. telekből széles sávot fognak az utcához csatolni a Pesti-köznek utca-á való kiszélesítésére. A tulajdonos, aki ott kétemeletes házat akar építeni, 286 koronát kér a levágandó telekrészért négyszög-ölenként. Révi Nándor javasolja, hogy a telekértékelmelkedési illeték kirovása iránt indítsák meg az eljárást. Az indítványt elfogadták.

Kondor Kálmán főszámvevőhelyettesnek a főszámvévi teendőknél 5 hónapon át való ellátásáért 1100 korona megszavazását javasolták. Gömörmege átiratát a körorvosok lakáspénzének rendezése és Szepesvármegyének a tanítói fizetések rendezése tárgyában tudomásul vették. A polgármestert felhatalmazták, hogy napdíjasokat a szükséghez mérten alkalmazhasson a létszámon túl is. Végül Udvarhelyi Géza tb tanácsnok városgazdának 800 korona eddig élvezett utiátalányt továbbra is megállapították, a többi ügyet levették a napirendről.

Az ülés 6 órakor véget ért.

Az új függő kölcsön.

Másfél millió folyó számlára.

Már a múlt évben elfogyott a nagykölcsön, mert már a múlt év derekán függő kölcsönöket volt kénytelen fölvenni a város, pedig ez a legkétségbeejtőbb gazdálkodás: kész tönkretétele a városnak. A tanács már a múlt év derekán tudta, hogy már a csatornázási vállalkozó vég-számláját sem képes kiegyenlíteni a nagykölcsönből, megszavazott 5 milliót az egyetemre, elhatározta az új bérház építését, nyakra-főre határozta el a telekvételeket és nem gondoskodott tedezetről. Az új nagykölcsön ügyét el sem készítette és e hanyag könnyelműség következménye az, hogy függő kölcsönökkel kell bajlódni, tengődnie, holott nagyon könnyen lehetett volna a városnak a dolgait rendezni, hiszen Pozsony, Fiume és Zágrábbal együtt Debrecen is kérhette volna a záloglevelek kibocsájtására az engedélyt.

Ez a másfél millió, amit most akar fölvenni a város, csak pillanatnyi pénzzavarának elleplezésére szolgál, mert még legalább három millióra lesz szüksége az év tolyamán. Természetesen újabb függő kölcsönöket vesznek majd megint. Hogy hova vezet ez a fejtelenség, kapkodó gazdálkodás, arról jobb nem beszélni most, mert a város kétségbeejtő anyagi helyzetének feltárása még rontaná a helyzetet.

Napirend előtt tárgyalta a jog- és pénzügyi bizottság az új városi bérház építésére szükséges másfél milliós kölcsön fölvetelére vonatkozó előterjesztést. A közgyűlés már megadta a felhatalmazást, hogy másfél milliós függő kölcsönt vegyen fel a tanács folyó számlára. A polgármester felhívására a debreceni első és az alföldi takarékpénztár külön-külön és együttesen is tettek ajánlatot. Hajlandók folyó számlára folyósítani a kölcsönt az osztrák-magyar bank mindenkori kamatlábjánál 1.75 százalékkal magasabb kamattal, negyedévi zárlattal, olyan kikötéssel, hogy a város bármikor visszafizetheti a kölcsönt.

Az elnök bejelenté, hogy a debreceni hitelbank keveselte a 3 napos határidőt az ajánlat benyújtására, éppen ezért haladékat kért. Fejér Ferenc szerint a hitelbank olyan új kölcsönmódot akar ajánlani, mely mellett 1 százalékos kamatot takarítana meg a város. A függő kölcsönök azért drágák, mert folyószámla kölcsönök, ellenben ha a bank váltókat kap, melyeket forgathat külföldi piacokra is, olcsóbban adhatja a pénzt. Igaz, hogy a város nem adhat váltót, de adhatnak a város vállalatjai. Mivel a városnak már 4 millió függő kölcsöne van és még 3 millióra van szüksége, a város 70—80 ezer koronát megtakaríthat. Javasolja, hogy az ajánlatok tárgyalását vegyék le a napirendről. Révi Nándor hozzájárul a napirendről való levételhez és javasolja, hogy három heti határidőt tüzzenek ki az újabb ajánlatok beadására. Lőfkovits Márton örömmel fogadja a hitelbank ajánlatát, de erkölcsi szempontból nem tartaná helyesnek, ha a kedvező ajánlatokat kibocsájtaná a kezéből a város, mert a pénzpiacra olyan a helyzet, hogy nem sokára egyik helybeli pénztintézet sem lesz olyan helyzetben, hogy ilyen ajánlatot tegyen. Ezért az ajánlatot elfogadja.

Többek felszólalása után a bizottság úgy határozott, hogy a két pénztintézet együttes ajánlatát elfogadja, azonban a hitelbank új kölcsönszerzési módozatát ajánlja a tanács figyelmébe.

Az ötletet kissé bizarrnak tartjuk, mert furcsa volna, hogy a város váltókölcsönökkel manipuláljon, mint a könnyelmű gavallérok. Hogy a város váltóin elfogadóként szerepeljen a világitási, kibocsájtóként a pálinkás butik és forgatóként a szeméthordó vállalat, bizony különös. A könnyelmű és tervszeretlen gazdálkodásnak kétségtelen jele, hogy még ezen az ötleten is kapva-kaptak.

SZABÓ MIKLÓS férfi-, fiú és gyermekruha áruházában Debreczen,
PIAC-U. 61. SZ.
(Szent-Anna-utcával szemben.)

még néhány napig

üzlet áthelyezés

miatt az összes raktáron lévő áruk leszállítottárban adnak el.

Székely és Ferenc József öltönyök, báli idényre állandóanraktáron.

Külön mérték szerinti ural szabóság!



Százharminc szegény... Ostrom a tűzifáért.

Az első híre annak, hogy a város ingyen tűzifát oszt ki, valósággal megostromolta a szegények éhes, didergő hada a rendőrséget. Itt állítják ki ugyanis előbb számukra az igazolványt, amelylyel a vágyva-vágyott kis tüzelőhöz juthatnak.

Tegnap egész délelőtt tarka, lármás tömeg feketélt a büntügyi osztály udvarán. Két rendőr is alig tudott közöttük rendet tartani. Egyszerre szerettek volna berontani a hivatalba, mert hát maguk látták legjobban, hogy mennyire sokan vannak és féltek, hogy mindnyájan majd nem kaphatnak... Mert, ha valamennyiökről gondoskodna a város, akkor talán kevés volna még a Nagyerdő is.

Dr. Kiss Sándor közigazgatási gyakor-nok, Ónody Mihály polgári biztossal együtt végezte az összeírást. Sorjában kerültek elő a nyomor száználmas alakjai. Valami rettenetesen kellemetlen, fojtó szagot hoztak magukkal: a nyomor penetráns illatát...

Alig akad közöttük néhány férfi. Ezek is sánták, vagy vakok. A bénák között volt egy vasuti ör is. Hiányzik a fél lába. Mankóra támaszkodva tipeg be. Bluza árulja el, hogy valamikor a vasutat szolgálta. Ettől az ócska, kopott, zsiros zubbonytól nem tud megválni. Hogyne, mikor — a vérrel fizetett ére.

Bediktálja a nevét, lakását... De itt baj van. Emerich-telep már külterület.

— Menjen a mezőrendőrségre. Ott veszik fel — hangzik az utasítás.

A nyomoréknak egyszerre még borusát b lesz az arca.

— Pedig ide is hej de nehezen kapaszkodtam föl! Sónajt egyet s mankóján lassan kiballag...

Jobbára öreg, tőpörödött anyókák jelentkeznek. Az arcokról leri a nyomoruság.

— Ugy állunk, mint az ujjam — sopánkodnak.

— Már negyven esztendeje meghalt a kenyérkereső gazdám. Mosni jártam, de rég nem bírok. Az ilyen magamfajta vén cselédnek jobb is volna tán man a föld alatt — panaszkodik az egyik keservesen.

Egy 76 éves matróna áll elő.

— Özvegy? — kérdezik tőle.

— Minditig is az voltam, insiáiom, mert nem volt uram.

— Akkor hajadon?

— Hát igen. Ilyennek is lenni kell...

Majd egy középkorú asszony jön be. Vadonat új nagy kendő van rajta s ez elföldi karjait. A csücskinél azonban kifehérlük keze feje s ujjain aranygyűrű csillog.

— Maga nem is igen lehet erre a kis tüzelőre rászorulva — kockáztatja meg a rendőrtisztviselő.

— Dehogyan nem. Felfér az nálam is. Nekem sincs vagyonom.

A többi szegények egyszerre ránéznek. Egyik bátorságot vesz magának s megszólal:

— Ugyan ne izéljék man a — ténsszszony.

— Honnan ismeri? — fordul hozzá a rendőrtisztviselő.

— Tekintetes ur — kezét csókolom — feleli az asszony, tegnap vittem egy szip kis fehir cipőt utána a piacról s még mondta is, hogy mindig ilyet eszik. Osztt most el akarja

venni est a pár szál galyat is előlünk . . .
A leleplezett „ténssasszony” erre szégyen-
kezve kisompolygott . . .

Egy fiatal, magas, jól megtermett me-
nyecske lépett be az ajtón.

A rendőrtisztviselő szemügyre veszi.

— Magának is segedelem kéne, galamb-
bom? Piruljon el legalább egy kicsit lelkem.
Hiszen a két erős karjával még — kincseket
kereshet.

Különb is tégláskerti lakos volt, hát
elküldték.

Aztán jöttek a rongyokba burkolódzott
alakok. Az elesettek, a kiket szerencsétlen-
ség ért. Egyik-másik bizony, valamikor jobb
napokat látott. Ki is tör belőlük a sorssal
való békétlenség. Koldulni kell, hogy ideig
kellett jutni . . .

Déli egy óráig szakadatlanul folyt a
rendőrségen ez a munka. Pedig most csak a
törzskönyvezett és a debreceni illetőségű
szegényeket jegyezték fel.

Egy nap alatt *százharminc ilyen sze-
gény jelentkezett* a belvárosból. Ma pedig
legalább még egyszer ennyire nő a számuk.

A nyomor e nagy táborának mi az az
ötven öl fa? Alig kaphatnak egyenként belőle
egy-két darabnál többet. A legnagyobb jól-
tevőjük a mennyei hatalom lehet ezeknek a
szánalmas páriáknak, ha enyhíti ezt a rideg,
hideg telet.

Színház.

Ma, szerdán, jan. 24-én szinre kerül:

Lengyel menyecske.

Operett 3 felv.

C) bérl.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Nincs tovább, színmű. A) bérl.
Pénteken: Nincs tovább, színmű. B) bérl.
Szombaton: Nincs tovább, színmű. C) bérl.
Vasárnap délután: Falu rossza, népszínmű.
Este: Drótos tót, operett.

Laozkffy. Dr. Széll Kálmán operájá-
ból, a Laozkffy-ból folynak a próbák. A ma-
gyar történelmi tárgyú operában Zilahyné S.
Vilma, Falussi István, Csanády Irma, Szé-
kely Gyula, Solti Ernő és Kassai vállaltak
nagyobb szerepet.

Nincs tovább. Holnap kerül bemuta-
tórá Földes Imre színműve, a Nincs tovább.
Földes Imre darabja egy kártyajáték-szenve-
délytől elragadt ügyvéd botlását tárja elénk.

Uj operett. Zilahy igazgató elfogadta
György Mór szabadkai szerző eredeti operett-
jét előadásra. Az operett március hóban ke-
rül bemutatóra.

**Varjas Antal bucsuestélya a Bon-
bonnierben.** Ma, szerdán bucsuzik Varjas
Antal, Debrecen város kedvence a Bonbon-
nierben. Ma utoljára élvez. etjük Varjas An-
tal művészetét. Ez az izig-végig művész-
ember különös vonzó erővel bír: minél többet
látjuk, annál többször akarjuk látni-hallani
és nem tudunk vele betelni. A kik még nem
látták, ma okvetlen nézzék meg s biztosak
vagyunk felőle, hogy kellemes estét szerez-
nek maguknak. A jegyeket lehetőleg előre
váltsa meg mindenki, ha jó helyre akar szert
tenni. Lambert & Renardo zeneexcentrikusok
nagy tetszéssel lépnek fel naponta. Az „Uj
főnök” című bohózat pedig slágere a műsor-
nak, melyben Pásztor Zoltán, Ihsz Gizi, de
különösen Zsoltoványi alakítása emelkedik ki.
Fellépnek továbbá a többi szerződöttett első-
rendű számok.

Az Uranus színház mai premierje.
Ha megfigyeljük az Uranus színház mai pre-
mierjének műsorát, azt tapasztaljuk, hogy a
hat képből álló műsor minden egyes képje,
a szó legszorosabb értelmében véve, csupa

sláger kép. Egyik nagyobb szerző, mint a má-
sik, mert a mai műsorban kerül bemutatásra:
1. Kirándulás az Alpepek között. (Gyönyörű
természeti felvétel.) — 2. Wagemuth hadnagy
és az összeesküvők. (Dedektív história.) —
3. Az ültetvényes élete. (Nagyszerű amerikai
életkép.) — 4. Gyuri és apja. (Kitűnő humo-
ros kép.) — 5. Az angol király indiai csá-
szárra koronázása Delhiben, Indiában. (Ere-
deti helyszíni felvétel.) — 6. A tévedt nő
vagy a bűnös anya. Modern társadalmi er-
kölcscsajz 3 felvonásban. Ilyen műsort, mely
teljes két óra hosszat tölt be, még a fővá-
rosban sem mutatnak be. Az előadások ma
már este pont 6 órakor kezdődnek rendes
helyárák mellett. Tisztviselő és bérléjegyek
minden előadásra, kedvezményes áru trafik
jegyek a 6 órás előadásra érvényesek. Hol-
nap ugyanez a műsor.

Szilassi Etelka szobaleánya.

Eltűnt aranyóra láncsal.

Kuplét még nem irtak a Szilassi Etelka
szobaleányáról, de lehet, hogy ezután majd
megéneklék. Igaz, hiszen kettő van. Ezek közül
melyik is, akiről most szó lehet? hát az —
egyik. Nem a Zsuzsi, akit könnyű volna jet-
zővel feldiszipíteni, hanem a — másik.

De előbb elmondjuk magat az esetet.
Szilassi Etelka a mult hét péntekjén, társu-
latának négy tagjával elutazott Máramaros-
szigetre. Ott két estét adtak s a máramaros-
szigeti meleg közönség alig akarta vissza-
engedni őket, különösen a kedvelt divát:
Szilassi Etelkát.

Az igazgatónő hétfőn érkezett haza s
természetesen a fáradtságos kirándulás után
nagyon vágyta már nyugalmas, intim ottho-
nát és képzeljék, mi történt?

A lakást, amelyet a háziasszony gon-
dosságával bezárt távozásakor, tárva-nyitva
találta. Meglepetésnek ez is elég, de még
csak ezután jött a kellemetlenebb felfedezés.

Sok drága s becses smukkjai közül
ugyanis hiányzott egy aranyóra láncsal. Fel-
kutatott mindent, de sehol sem lelte meg.
Eltűnt végérvényesen.

Szilassy Etelkában van annyi detektív-
talentum is, hogy megállapíthassa a legkézen-
fekvőbb és a legprózaibb lopást. Sőt tovább
ment. A tettest is leleplezte mindjárt Kovács
Margit szobaleánya személyében.

Ez azonban öltöztetett s a legkonokab-
ban tagadott. Szilassi Etelka nem először
járt már ilyenén formán. Egy izben a társal-
kodónője pénzt varázsolt el tőle, de másnapra
már visszaszámaztatta. Remélte, hogy talán
ez alkalommal is így lesz az aranyóra, lánc-
sal. De bizony nem lett.

Mit tehetett tehát mást? A rendőrség
kezére adta Kovács Margitkát. Ez azonban
ott sem vallott, ártatlanságát hangoztatja.
Ezt pedig még Zsuzsi is szemébe kacagja.

A rendőrség a gyanus szobaleányt le-
tartóztatta. Ez az egész ügy, a mely most
holtponon van. De majd feléled, ha szől
róla egy ötletes, szellemes — kabaretnóta . . .

Ékszer és aranyemüeket

ha olcsón és jó kivitelben
akar vásárolni keresse fel

Kostya János ékszerész és
órás üzletét
Széchenyi-utca 1. sz. a ref. kistemplommal szemben.
Javitások pontosan eszközöltetnek. 455

A férj merénylete. Véres családi dráma a Csapó-kertben.

A legvadabb brutálitással követett el
merényletet tegnap a Csapó-kertben egy férj
a feleségén, mert ez az anyaság előtt állott.

Tóháti János csapókerti cipésmester
három éve él a feleségével, de az utolsó
esztendőben a fiatal, alig husz éves me-
nyecske nagyon sokat szenvedett.

Előbb a féltékenység miatt volt köztük
baj. Tóháti nagyon féltette fiatal, szép fele-
ségét, noha az asszony erre éppen nem adott
okot. A perpatvar egyre sürűbb lett köztük
és a szegény fiatal asszonynak pokol lett az
élete.

Mostanában anya lett a menyecske és
a férje éppen az anyaság hónapjaiban bánt
legkegyetlenebbül feleségével. Amikor más
férj hatványozott gyöngédséggel veszi körül
a feleségét, akkor Tóháti egyre gyötörte az
asszonyt, hogy van nekik ugyanis elég bajuk,
neki nem kell a gyerek!

Ezen volt köztük tegnap is szóváltás.
A vita hevében a férj fölkapott egy kalapá-
csot és avval kétszer úgy fejbevágtta a sze-
gény fiatal asszonyt, hogy a menyecske esz-
méletlenül, véresen bukott el.

A szomszédok telefonáltak a mentőkért,
akik a súlyosan megsebesült asszonyt a kór-
házba vitték. Itt eszméletre térítették ugyan,
de állapota rendkívül súlyos.

A kórházban fekvő asszonyt Mile Pál
rendőrkapitány hallgatta ki és az asszony
vallomása alapján megindították az eljárást
a brutális ember ellen.

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon
arany éremmel és oklevéllel.



Meghűtéstől eredő osz-
köszvény és reuma
ellen a legjobb
házi szer a híres
Király-Balzsam!

Hatása némely esetben
meglepo, amennyiben gyak-
rabban idültébb eseteknél
is már egyszeri bedörzsö-
lésnél a fájdalmakat telje-
sen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc
alatt megszüntet. Egy
nagy füveg ára 2 kor. tel-
jes használati utasítással.
Kapható a fenttaló és ké-
szítő 454-II.

Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárban Kossuth-u. 8
Színház mellett.

**Kob-
rak!** **Báli cipők !!** **Kob-
rak!**

Viseljük a Hirneves legjobb
minőségű

Kobrak
cipőt!

Kizárólagos raktára Piaczu. 42
Telefon 654 szám.

Olosó szabott Pontos
árak! kiszálgálás!

**Kob-
rak!** **Téli cipők!** **Kob-
rak!**

Divat betétes cipők **Sack-cipő ujdonosságai!**

Ujdonságok.

* **A Gy. O. Sz. előadás oiklusa.** A mai nap folyamán városunkba érkezik dr. Papp Géza min. osztálytanácsos, az országos nevelésügyi bizottság munkásbiztosítás terén, hogy megtartsa a Gyáriparosok országos szövetségének debreceni fiókjá által bírák, ügyészek s ügyvédek részére rendezett közgazdasági előadás sorozatban előadását „Allami munkásbiztosítás” címen. Az iparkamara dísztermében d. u. 6 órakor kezdődő kiválóan érdekes s élvezetesnek ígérkező előadáson a vezetőség minden érdeklődőt szívesen lát.

* **Magyar név.** Klein Mózes debreceni születésű ember, családi nevét belügyminiszeri engedéllyel Kovács-ra változtatta.

* **Az új kaszinó.** Az újfehértói közönségi kaszinó-vendéglő új, szép épülete, amelyet a közönség pénzén építettek, már teljesen elkészült. Az új vendéglőt, amely Újfehértónak egyik legdiszesebb épülete, vasárnap bankettel nyitják meg.

* **Új repülési világrekord.** Johanesthalból jelentik: Grulich mérnök ma, Harlanmonoplánon két utassal 2 óra és háromnegyed percig volt a levegőben és ezzel a két utassal való repülés új világrekordját teremtette meg. Az eddigi világrekord 1 óra 38 perc volt.

* **Hármas esküvő.** Fölötte érdekes esküvő volt tegnap Újfehértón, ahol három nővér fejére egyszerre tették fel az asszonyi főkötőt. Truza József ottani vasuti őrnök három leánya egyszerre lett menyasszony és a három menyasszony egyszerre esküdött meg az anyakönyvvévezető előtt, ahol az egész közönség ott volt megnézni az érdekes esküvőt és gratulálni a három menyasszony boldog szüleinek.

* **A debreceni Bonbonnier személyné Nyiregyházi.** Hamarosan híre ment a Szilasi Etelka igazgatása alatt álló debreceni Bonbonniere élvezetes előadásainak s most sűrűn kap meghívást a bájos igazgatónő, hogy társulatával tartson előadásokat a szomszéd városokban is. A múlt szombaton és vasárnap Máramaroszigeten vendégszerepeltek nagy sikerrel, szombaton pedig Nyiregyháza megy át az egész személyzet, hogy ott egy estén előadást tartson. Kétségtelen, hogy a nyiregyházi közönség siet megragadni a kedvező alkalmat és zsufolt ház közönsége mulat majd a debreceni Bonbonnier változatos s fölöttébb szórakoztató műsorán.

* **Szabad a hazárdjáték.** Lisszabonból táviratozzák, hogy a szenátusi bizottság tegnapi ülésén elfogadta a hazárdjátékra vonatkozó törvényjavaslatot. Eszerint a portugál furdóhelyeken a baccarat, a roulette és a lovacska játék van engedve.

* **Félelem a tetszhaláltól.** A tetszhaláltól való félelem miatt Thomas Douglas Murray angol polgár végrendeletében egész sereg óvatossági intézkedés végrehajtását követeli. Először is azt kívánja, hogy a halál után testét 36 órán át melegen tartott ágyba fektessék. Ekkor jól fűtött szobában koporsóba tehetik, de a szoba ablakait nyitva kell tartani és rá éjjel-nappal vigyázni. Ez idő alatt fogatosítani kell minden intézkedést, ami a halál beállásának konstatálására szokásos, ezenkívül kívánja, hogy balkezére kössenek egy csengőt, olyan erős hangut, a mit a ház minden részében meghallhatnak. Ha a feloszlás bekövetkezik, az orvosnak az a kötelessége, hogy a gerincevelőt a nyaknál keresztül metsze. Ha ez megtörtént, feltehetik a koporsófedeleket, de leszögezni csak tizenkét nap múlva szabad. Földi maradványait elégetni rendeli és a szelrőzsa négy irányában szétszórni. Ez az ember bizonyára nyugodtan hal meg, mert az élvezetemetés minden esélye ellen biztosította magát.

* **Leégett a falu istállója.** Erpatakról jelentik, hogy ott a község istállója kigyulladt és a legelkeseredettebb oltás dacára teljesen elhamvadt. Az istállóban bent pusztult a falu jegyzőjének, S. Balogh Péternek egy tehene borjustól, továbbá igen sok széna és egyéb takarmány.

* **Jelenet a tárgyalóteremben.** Nagyváradról jelentik: Tegnap a nagyváradai törvényszék tárgyaló termében izgalmas incidens játszódott le. Bagdi Lajos 15 éves vádlott Ungvári Lajos 15 éves fiút véletlenül agyonlőtte. A tárgyaláson az agyonlőtt fiu atyja, Ungvári József ügynök, a dr. Várnai Ferenc védőbeszéde alatt hangosan kiabálta:

— Ha a gyilkost is lehet védeni, ugy ebben az országban nincs igazság! Magyarországon most már szabad gyilkolni is?

A kir. ügyész az elkeseredett apát rendre intette, de hiába, mert Ungvári tovább kiabált, méltatlankodván, hogy nálunk fölmentik a gyilkosokat. A bíróság itélethozatalra vonult vissza s a teremben Ungvári még folyton lármázott. Az elnök kijött és Ungvárit kivezetette a teremből, a bíróság egybéként Bagdi Lajost dorgálásra ítélte.

* **Cigányzenészek gyűlése.** A debreceni cigány zenészek első betegsegélyező egylete január hó 26-án, pénteken délután 4 órakor gyűlést tart a Kossuth kávéházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

* **Öngyilkosság.** Szekszárdról jelentik: Tamási községben bernidai Parragh Béla ügyvéd, a függetlenségi párt elnöke és takarékpénztári ügyész, lakásán tegnap agyonlőtte magát. Tettének oka, állítólag, hogy anyagi zavarokkal küzdött. Más verzió szerint nem tudott belenyugodni Akos nevű fia halálába, ki a múlt évben önkézével vetett véget életének.

* **Röder Mici.** A ma este lezajlott Vigetély műsor fényes pontja Röder Mici hangverseny énekesnő volt, ki a *Hajnal mulató* szerződöttetett tagja. Mint ertesülünk, Hajnal Gyula igazgató egy hónapra ismét szerződöttette Röder Micit, ki ezentul csak magyar nótákat fog énekelni. A Hajnal mulató kitünő művész gárdája közül felemlíttük még Lévy Farkas Pált, kit Zilahy szerződöttetett le szeptember 1-re, továbbá Sziklai Benőt, Végh Zsuzsát, Sipos Jolánt, Várad Ferikét, Rozéry Gabit, Roberto tárogatóst. Azonkívül még 10 elsőrangú szám szerepel.

* **A jótékony nőegylet** javára történt adakozásból még kimaradt Török és Nemes, akik fél kiló teát adományoztak az egyesület jótékonycéljára.

* **A jótékony nőegylet** 1911. december hó hó 13-án rendezendő gyűjtésére következők voltak szívesek adakozni: Csikos Sándorné, Kölcsey Sándor, Kolbenhayer Kálmánné, Tafler Ignác, Bay Adam, Széll Kálmán, Borzovay Jenő, Pavlovits Sándor Thurzó Béla, Adler József, Leszámoló bank, Debr. keresk. r.t., Belvárosi takptár, Kereskedők és iparosok hitelszöv., Bosznay J. és Tsa, K. Kiss József, Foncier bizt. társ. Lestyán Adorján, Wilhelm Emil, dr. Lóky Béla, Lőfkovits Arthur, Mayer Jenő és Béla, Mihalovits Jenő, dr. Polgár Dániel, dr. Balogh Ferenc, özv. Radaczky Lászlóné 5—5 korona. Bóressy Sámuelné, Szalay Józsefné, Szunyogh Sándorné, Kölcsonös segélyző egylet, Kuncze Gusztávné, Molnár Ferenc, Papp Lajosné, Szilágyi P. Hermina, Dicsőfi Józsefné, dr. Nagy Lajosné, dr. Nagy Gáborné, J. J., Polgári Józsefné, Varga Ferencné, dr. Petzko Ernőné, Bosznay Istvánné, N. N., Váczy János, Balogh Péterné, Balogh Irénke, Balogh István, Zádor Lajosné, Szabó Emma, Mandel Lipót, 4—4 koronát. Donogán és Somossy Benyáts Emil, Óri Mihályné, özv. Óri Mihályné Koszorus Kálmánné, Sallai Gáborné, dr. Galánfy Jánosné, Bosznay J. és Társa, Keserű Lajos, Biri Róza, Bosznay J. és Társa, Kontsek Géza, Bosznay J. és Társa, Mihály Sámuel, Csáthy Ferenc, Mandel Lipót, Györfi Istvánné, dr. Legányi Gyula, Budaházy Istvánné, Neumann M., Kontsek Kornél, Rásó Gyuláné, Szávay Gyuláné, ifj. Bányai Istvánné, Eder Rudolfiné, Eudaházi Ödönne, Márton Imréné, dr. Oláh Miklósné, Rásó Istvánné, Horváth Jánosné, Szahmári Mihályné, Kovaticzky Antalné, Sz. Tóth Béláné, Szent-Királyi Tivadarné, N. N., Haranghy Györgyné, Kone Elekné, dr. Körössy Kálmán, Ács Nagy Károly özv. Szikszayné 3—3 korona. Dömsödi Imréné, Udvarhelyi Gézané, Biczó Gyuláné, Tikos Mariska, dr. Varga

Lajosné, Biri Róza, Lévy Gyula, Öry Jánosné, Mandel Lipót Benyáts Emil, Péntes Sándor, dr. Rásó Sándor, Végh Gyuláné, Nagy Károly, Morvay N., Bisotka Gáborné, Vasári Andrásné, Kubek Erzsébet, Nagy Gyuláné, Szikszay Lajosné, Uray Sándorné, Bárdos Géza, dr. Kun Mihályné, Horváthné, Szilcz Ferencné, dr. Kovács Jenőné, Nagyné, Zih Gézané, Sinay Ida, Zoltán, Jánosné, Viski Sándorné, Balogh Józsefné, özv. Pásztor Istvánné, Thieszen Arthurné, Tóth András, Frank Rezó, id. Zöld Jánosné, ifj. Zöld Jánosné, Vértesi Istvánné, Róth János, Széll Gézané, Mike Jánosné, Molnár Albertné, Kertész Imréné, Ferike, Szabó Lajosné, Sámy Lászlóné, Endre Ivánné, Bernáth Mártonné, Vecseházi Leiterné, Sinkovits Miklósné, F. M., Boros Anna, B. G. Tóth Gyula, Kovács Gyula, Koncz József, Triesti bizt. társ., Schmidt Sománé, Medgyaszay, Rottler Béla, Fritsch Károlyné, Kerékgyártó József, dr. Langfelderné, Nánásy Lajosné, N. N., Dienesné, dr. Horváth Károlyné, Tóth Lajosné, Rochlitz Arthurné, Benedek Lajosné, Láng Sándor, Gebauer Károly, Molnár Lukács, Földes Sándor, Jóna és Jóna, Frank Testvérek, Györfi Testvérek, Zavetzky Leó, Schaitl Gizella, Mentze Henrik, N. N., Bakos Tiborné, Fazekas Sándor, dr. Csáth Sándor, özv. Mayer Emilné, Kovács Nándorné, dr. Legányi Gyuláné, Cseley Gyuláné, Nagy J., Simonffy Béláné 2—2 korona. Szücs Kálmánné, Egri, Thury Elemérné, N. N., N. N., Moharosné, N. N., Stern kefégyár, Központi drogueria, Ercseyé Jelzalog és hitelbank, Lantos, Kovács, Reichman Lipót, Blattner Gyula, N. N., Riesz Lipótné, Ehrich József, N. N. Schloster Erzsike, Némethy Józsefné, Papp József, Leskóné, Antalfy József Csukás Istvánné 1—1 korona N. N., 60 fill. Szücs Béla 50 fill. Körösi Mária, N. N., N. N., 40—40 fillér. N. N. 26. fill. Bolvári 10 fill. A jótékony nőegylet nevében halás köszönettel Szücs Kálmán pénztárnok.

* **Elveszett.** Svéd Márton pincér a kávéházban elejtette egy zöld kis aprópénzes tárcáját. A megtalálót csak arra kéri, hogy a benne levő szelvényeket és jegyzeteket legyen szives hozzájuttatni.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonoknak, jó ismerőseinknek s az elhunyt jó barátainak, kik felejthetetlen jó gyermekünk temetésén megjelenni szívesek voltak s ezáltal fájdalunkban velünk megosztottak, ezton mondunk halás köszönetet. Ecsedy István és neje.

* **Irodába** ajánlkozik egész napra középiskolát végzett fiatalember. Cím a kiadói hivatalban.

* **Üzletáthelyezés.** Piac-utca 44. sz. alatt (Ujfalussy ház) 5-ik év óta fennálló könyv- és papirkereskedésemet Szent-Anna-utca 13. szám alá, az Ipar és Kereskedelmi bank új épületébe helyeztem át. Tisztelettel Antalfy József könyvkereskedése.

* **Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napl. ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalistatóhoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyimód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

* **Szénárjegyzék.** I. osztályu porosz darabos szén 4 K 60 fillér, kitünő egeresi darabos szén 3 K 60 fillér, koks 4 K 40 fillér. Valamennyi házhoz szállítva, 100 kilónként. Klár Andor r.-t. Piac-u. 77. Telefon 445. Raktár Margitfürdőtelep, telefon 356.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fainál.

* **Percol Carola** tánciskolájában (Piac-utca 32.) a január 20-án kezdődő új tanfolyamokra beiratkozni naponta d. u. 2—6-ig lehet. Tandíj 20 korona. Kezdő és haladó colonok, Boszton külön órák. Minden csütörtökön gyakorló colon.

* **Magyar Messenger boy** vállalat. Szent-Anna-utca 13. szám. Telefon 612. Nyedőránként 30 fillér.

Táviratok.

Apponyi Bécsben.

Budapest, január 23. Gróf Apponyi Albert január 25-én Bécsben egy egyesületben felolvasást fog tartani. Negyven év parlamenti tevékenységének emlékei címmel. Apponyi ugyanis 1872-ben lett először képviselő. Felolvasása elé nagy érdeklődéssel néznek.

Franciaország és Olaszország.

Budapest, január 23. Párisból jelentik, hogy egy nagyalású katonatiszt szenzációs nyilatkozatot tett. Nevezetesen, hogy Franciaország nem jó szemmel nézi Olaszország háborús szereplését, sőt állítólag e miatt már incidens is fejlődött ki, a melynek rövidesen igen fontos következményei lesznek. Hír szerint francia cirkálók már csak a jeire várnak, hogy az olasz partvidékkel offenzívába lépjenek.

Andrássy Khuennél.

Budapest, január 13. Egyik fővárosi lap híradása szerezte Andrássy Gyula gróf vasárnap meglátogatta gróf Khuen Héderváry miniszterelnököt és hosszabb eszmecsere folytattak a politikai helyzetről.

A téglapanama.

Budapest, január 23. A téglapanama ügyében széles mederben folyik a vizsgálat. Megállapították, hogy körül-belül másfél millió téglával kevesebbet szállított a gyömrői gyár, mint ahogy a rendelések mutatják. — Egyébként a nyomozást még több gyárra is kiterjesztették, mert alapos a gyanu, hogy máshol is folynak hasonló manipulációk.

A miniszterelnök állapota.

Budapest, jan. 23. Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök egészsége már teljesen helyreállott. Pár nap múlva elhagyja szobáját. A munkapárt a jövő hét elején ünnepélyesen készülni készül Khuent felgyógyulása alkalmából.

Franciák és olaszok.

Páris, január 23. A Journal jelenti Toulonból: Delcassé tengerészeti miniszter állandóan drótnélküli táviró útján összeköttetésben áll Toulonban a flotta parancsnokával. Ugyanennek a lapnak jelentése szerint egy francia hajórajnak az angol királyi pár üdvözlésére Maltába történt kiküldetése a legszorosabb összefüggésben áll a legutóbbi francia-olasz incidenssel. Mert ha a flotta parancsnoka parancsot kapna, hogy Cagliari vagy az olasz partok egy másik pontját szállja meg, akkor a Maltában levő flotta ezt a parancsot azonnal végrehajtaná.

Befagyott a Balaton.

Budapest, január 23. A Balaton egészen befagyott. Vastag jégréteg borítja. A téli halászat hezdetét vette.

A lefoglalt francia hajók.

Páris, jan. 23. Tegnap este minisztertanács volt, amelyen Poincaré miniszterelnök közölte a Carthage és Manouba gőzösök föltartóztatása dolgában érkezett jelentéseket.

Uj kormányválság

Spanyolországban.

Madrid, január 23. Tekintettel a politikai nehézségekre, amelyek a mostani kabinet utjába gördültek, a kormány lemondását közvetlenül küszöbön állónak tartják. A mostani liberális kormányt valószínűleg konzervatív kormány fogja felváltani.

Madrid, január 23. A kabinet tagjai este minisztertanácsra ültek össze, amely éjfélig tartott. A kabinet tényleg in statu demissionis van.

Az olasz-török háború.

Konstantinápoly, január 23. A portához érkezett jelentések szerint az olaszok tegnapelőtt bombázták Confudát. A kár nagysága még ismeretlen. Emberéletben nem esett kár.

Konstantinápoly, január 23. Dehibádból jelentik e hó 22-ik kelettel: A Georgorisz-oázis olasz helyőrsége tegnap összeütközött egy előnyomuló török csapatokkal és 280 embert és három tisztet veszített.

Vonatösszeütközés.

Kilencven sebesült.

Kaposvári tudósítás nyomán röviden közöltük már, hogy vonatösszeütközés volt Szakály-Hőgyészen. Erre vonatkozólag Kaposvárról ezeket írják:

Ejtel tizenegy órakor indult ez a személyvonat a Budapesti keleti pályaudvarról és fél három volt már, amikor Szakály-Hőgyész elé ért. Egy tehervonat tolatott az állomáson és a személyvonat beleszaladt.

A budapest-fiumei vonatot a Keleti pályaudvarról 10 óra ötven perckor indítják. Így történt ez pénteken este is, dacára az összeköttetésben levő vonatoknak. Mintegy kétszáz ember lehetett a vonaton, mikor berobogott a szakály-hőgyézi pályaudvarra.

Ott egy harminc-nyolcvan kocsiból álló tehervonat tolatott és hibás váltóállítás folytán ebbe beleszaladt a személyvonat. A személyvonat vezetője észrevette, hogy nem szabad a pálya, fékezett is, de már csak annyi ideje volt, hogy meglapátolta a mozdony fűtését. A következő pillanatban bekövetkezett a katasztrófa. A két egymás felé haladó vonat összeütközött; hatalmas roppanás hallatszott és a személyvonat kocsijai közül tizenöt kiesett a sínpárból. A mozdonyok és a kocsik erősen megrongálódtak, számosan megsébesültek.

Az állomás személyzete és az épségben maradt utasok azonnal hozzáfogtak a mentéshez. Kilencvenen sebesültek meg az összeütközés folytán, tizenötön súlyosan. Az állomásfőnök azonnal értesítette a keszűl-hidegkutgyőnkői állomás és a dombóvári állomás főnökeit, ahonnan a máv. orvosai külön vonaton siettek a szerencsétlenség színhelyére és a súlyosan sérültek sebeit bekötötték.

Reggel öt órakor érkezett meg Szakály-Hőgyészre a személyvonat, amely az összes súlyosabban sebesülteket Budapestre vitte. A két mozdonyvezetőt és a fűtőket, akik csak kisebb sérüléseket szenvedtek, Zagrábba szállították. Reggel hét órakor Zagrárból egy különvonat érkezett Szakály-Hőgyészre az üzletvezetővel és egy főfelügyelővel, akik azonnal megindították a vizsgálatot.

Az összeütközésnél megsebesültekből a kaposvári kórházba szállították Vincze Erzi kaposujlaki parasztleányt. A reggeli és a déli posta csak delután három órakor érkezett meg a gyorsvonattal. A forgalmat úgy Budapest, mint Fume felé átszállással bonyolítják le.

NYOMDAI MUNKÁK!!

oljegyési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
szines és izléses kivitelben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatásban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Vojta Antal perujtást kér.

Levelét irt ügyvédjének.

A sok botrányt felvert Haverda-ügy, bár a tettesek már jogerős büntetésüket töltik, még korántsem érkezett el az utolsó felvonáshoz. Alig mulik el hét, hogy ebben a skandalózus ügyben ne történék valami.

A legujabb az, hogy Vojtha Antal perujtást kér.

A hír Szabadkáról ered. Kleszkovics Lúkács szabadkai ügyvéd, aki a bünper egyik védője volt, tegnap levelet kapott Vojtha Antaltól. A soproni tegyenc hosszú levélben könyörög volt ügyvédjének, hogy tegyen lépéseket az ügy újrafelvétele érdekében.

Levelében hosszasan indokolja kérését. Felemlíti azokat az okokat, melyek alapján az újrafelvételt kéri.

— A budapesti főtárgyaláson szóba sem került, — írja többek közt Vojta — az a döntő fontosságú ténykörülmeny, hogy én a gyilkosság hónapjának, április 3-án, összekülönböztem Haverda Máriával és Jánossal. A gyilkosság napjáig, április 19-éig, nem is érintkeztem velük.

Ezután hosszasan fejtegeti ennek a ténykörülmenynek fontosságát, amiből csak az látszik, hogy alaposan áttanmányozta az iratokat.

A levél többi része feleségével foglalkozik. Kéri az ügyvédet, hogy vigasztalja meg feleségét, mert most tudja csak, hogy milyen kincs volt neki.

— Március elején, — fejezi be levelét Vojtha, — ismét irok és elküldöm önnek huszonnégy saját szerzeményű népdulomat. Kérem, amennyiben módjában lesz, adja ki azokat Rózsadialok címén.

Vojtán kívül felesége is sürgeti a perujtást. Gyakran bejár Szabadkára és megkér minden felfolyásos embert, hogy tegyen érdekében valmit.

A tél rémei.

Farkasok garázdálkodása.

Az abnormis hideg kikergette oduikból az éhes farkascordákat, amelyek Biharmegye egyes-erdős vidékein nagy rémületben tartják most nyomoruságos kis faluk népét. Különösen a bihari havasok táján szaporodtak el a veszedelmes fenevadak. A minap csaknem az életével fizette meg Neumann Vilmos nagybaródi házaló azt a bátorságát, hogy figyelmeztetés ellenére éjszaka idején Brátkáról nekivágott dermesztő hidegben, térdig érő hóban az erdei utnak.

A házaló tojást szedett Brátkán és este 11 órakor indult hazafelé. Gyalog gázolt a ropogó havon keresztül s amikor a báródi rengeteg széléhez ért, a falu határában vészes üvöltést hallott s pár perc múlva egész farka farkas rontott ki a bokrok közül. Nole ordas rémesen vonitva, vágott az országút felé. Ugylátszik megszimantolták a zsákmányt, mert hirtelen a magános éjszakai vándor felé rohantak.

Neumann rémületen hajtotta el a tojással telt kosarat és egy jegenyefára mászott. A farkasok nekiestek a tojásnak és felhabzsolták, aztán letelepedtek a fa alá és vártak. Egyik-másik nekirentott a fának, dühösen rága, a többi meg a fogait csattogtatta a zuzmarás ágak közt halálos kétségbeesésben.

reszkető emberre. A szerencsétlen házáló mindent megpróbált, hogy elriassa veszedelmes ellenségeit: gyufát gyújtogatott, kiabált, a toportyánferegek azonban kitartottak.

A 26 fokos hidegben Neumann mármár érezte, hogy az ereje elhagyja s alig tudta ujjával szorítani az ágakat. Velőttépo halálordítása, siró imádsága megremegtette az erdőt, de nem érkezett segítség. Elkészült a halálra már, mikor a bestiák hirtelen felkerekedtek s veszett futással rohantak el az erdő felé. A kimerült, meggyötört, halálveritkes ember leereszkedett a fáról és esz nélkül futott hazáig. Otthon ágyának esett. Még is betege a borzalmas kalandnak.

A családja reggel jelentést tett az előjárásának, mire több vadász ment el arra a helyre, ahol Neuman a rémes percekét átélte. Nem messzire az erdőszélen egy vadászó földi maradványaira bukkantak. Ugy látszik a farkasok ezen lakmároztak, s így a vaddisznónak köszönheti az életét a szerencsétlen ember.

Elesdről is azt a hírt kapjuk, hogy a 18. számú vasuti órháznál a pályáról kutyáit egy farkas támadta meg. Az ór és egy postaküldőnc doronggal agyonverték a fenevadat.

Ingtalanok forgalma.

Molnár János és neje Barna Mária veszik Juhász József és neje 300 négyszögöl majorsági földjét 1600 koronaért.

Meskli Ferenc és neje Marmathy Irma veszik a Pongor Jánosné és társai 605 négyszögöl sestakerti szőlőjét 15,000 kor.

Marozsán Péter és neje Varga Zsuzsanna veszik Standa Jánosné 883 négyszögöl homokkerti szőlőjét 8000 kor.

Poroszlai László veszi Király István 21 hold 1376 négyszögöl ujosztású földjét 34,975 kor.

Ifj. Kertész István és neje, Demjén Ágnes, veszik a Balmazújvárosi takarékpénztár 91 hold 643 négyszögöl elepi tanyaföldjét 70000 koronaért.

Polgár Bálint és neje Geréb Julianna, veszik öz. Kovács Sándorné és társai Tizenháromváros-utca 45. számú házat 29000 koronaért.

Lichtblau Albert veszi Molnár István és társai 130 négyszögöl libakerti földjét 4307 koronaért.

Siskoviés Kálmán és neje, veszik a debreceni 3931. sz. jkv.-ben foglalt 684 négyszögöl homokkerti szőlőt Németi Eszter és Lajos illetőséggel 6000 kor.

Sárosi Károly és neje, veszik János Julianna 281 négyszögöl Tócsakerti szőlőjét 200 kor.

Geréby Pál és neje Király Irén veszik öz. Kálmánchzy Mórné és fiai 26 hold 1345 négyszögöl majorsági földjét 161,000 koronaért.

Schvartz Arthur és Farkas Lehel veszik Szabó József és neje Molnár Mária tég-láskerti szőlőjét 22308 K.

Koós Lajos és neje Neviczki Mária veszik Janó József és neje 109 négyszögöl csapókerti szőlőjét 6000 K.

Varga Mihály és neje Szabó Erzsébet veszik Paksy Imre 30 hold 1500 négyszögöl Ebesi birtokát 44712 K.

Nagy József és neje veszik Vártesi István és neje Molnár Julianna 3 hold 1500 négyszögöl ujföldjét 4800 K.

Özv. Varga Istvánné veszi Kis Imre és neje Tolvaj Erzsébet Csillag-utca 47. sz. házat 6000 K.

Farkas Mihályné Tóth Julianna veszi Farkas János és neje Nagy Zsuzsanna Nyil-utca 21. sz. házat 7200 K.

Szántó Zsigmond és neje Berger Etel veszik Prindel Mayer Lőrinc és neje Kafka Róza Zugó-utca 3. sz. házat 33800 K.

Szathmári Kálmán veszi Sörös Gábor Kut-utca 122. sz. házat 11600 K.

Novák József és neje Nagy Julianna veszik Szilágyi Károly és neje 1 hold 1560 négyszögöl majorsági földjét 40000 K.

Szölösi Sándor és neje Bonyhai Eszter veszik Kovács István és neje Nyil-utca 143. sz. házat 5000 K.

Gyarmati Ferenc és neje veszik Vincze Istvánné majorsági házas telkét 9800 K.

Pósalaki József és neje veszik Bekecs József 310 négyszögöl majorsági földjét 2000 K.

Boros Lajos és neje Salai Mária veszik Steiner Jakabné 198 négyszögöl majorsági földjét 4600 K.

Bleier Mór veszi Berger Andor és társai 500 hold új osztású földjét 500,000 K.

Gazdák sütődéje r.-t. veszi Keiser Salamon és Márkus Miksa 182 négyszögöl venter szőlőjét 24000 K.

Csarnok.

A t i t o k.

Regény.

Folytatás.

A viszontlátás édes öröme töltötte el az egész társaságot. Még a bíró is jól eső örömmel nézte ezt a jelenetet. Várta, amíg kibeszélik magukat, hiszen most annyi mondani valójuk volt egymásnak, csak aztán szólalt meg:

— Most pedig megkérem az igen tisztelt társaságot, hogy mindannyian menjünk át Iharosihoz.

— Miért? — érdeklődött Kertelyné, aki megelégedett avval, hogy Sörétit újra viszontláthatják s megfélekedezt a leszámolásról, amely végre, sok hányatás, annyi szenvedés után mégis elérkezett.

— Azért, — mondta a bíró, — mert meg akarom ennek az embernek magyarázni, hogy rut játékaival ideig-óráig félrevezethet bennünket, de az igazságot nem tudja elhomályosítani. Végre felderült minden s most már semmi helye a mi tisztos falunkban. Meg akarom neki mondani, hogy szedje fel a sátorfáját és hordja el innen magát, mert a falut tovább félrevezetni, megtéveszteni nem fogja. Elég volt a csufondáros játékból ennyi, örökre resteljük azt is, hogy eddig is így felültünk neki. Menjen más vidékre, oda, ahol nem ismerik, de itt tovább tisztességben nem lehet. Ezt akarom annak a körmönfont szélhámosnak megmondani. Jöjjenek el velem.

Egyszerre felállottak valamennyien, szívesen tettek eleget a bíró kérésének s negyedóra se telt bele, már mindannyian ott voltak az Iharosi portáján.

(Folyt. köv.)

+ HELLA +

eredeti amerikai gumi különlegesség tuatja egy korona 50 fillérért küld:

BÜCHLER A.

(Wien) BÉCS, Afrikaner-gasze no. 8.

Szétküldés discret és franko (bérmentve) mindenhol. 531

Plüsch, Bársony és Posztó jegykabátok

egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás - 446 **Róza** Kistemplombazárban Debrecen.

Aru- és értéktőzsde.

Január 23.

Budapesti gabonátőzsde.

2 és fél fillérrel nagyobb áron elkelt (50 kgr.-ként) 6000 mm. buza.
Rozs, zab változatlan, tengeri ártartó.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon szilárd volt az irányzat, mert a spekuláció fedezett. A gabonákrak néhány fillérrel emelkedtek.

A forgalom élénk volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdeti	Változás
Buza ápril.	1173	1188—1184
Buza májusra	1170	1177—1173
Rozs ápril	1032	1037—1035
Rozs okt.	907	903—
Zab ápril	982	980—982
Zab októberre	845	—
Tengeri máj. 1912	882	875—881
Tengeri júl.	880	875—882

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén barátságos volt az irányzat, mert az olasz-török békétárgyalásokról érkezett biztatóbb hírek vásárlásra ösztönözték a spekulációt. Az értékek ára az egész vonalon kissé javult. A készáru piac változatlan.

A forgalom nyugodt volt.

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becsereél.

Megrendeléseket gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad. 1134

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1737

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.

Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour készletek. Üveg-szervizek.

Szűjebb petroleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

Piac-utca 5.

üzletében

456

Telefon 191.

Telek parcellázás.

Az Erzsébet gőzma'om telkéből eldarabolás folytán lejegyzett 30 parcella

előnyös fizetési feltételek mellett

házhelyeknek eladó.

Villanyos megálló közvetlen a malom mellett.

Érdeklődők forduljanak

475

Közvetítő-Bank Részv.-társasághoz

(Piac-utca 21. szám.)

vagy a malom igazgatójához.

Mindkét helyen a vázlatrajz megtekinthető.

Földesi Gazdasági Takarékpénzár Részvénytársaság.

Meghívó.

A Földesi Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság

I. évi rendes közgyűlését

1912 évi február hó 4-én délelőtt fél 11 órakor az intézet saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghívottak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jelentés az 1911-ik üzletéről, ennek kapcsán a zárszámadás, mérleg és nyereség felosztási tervet, valamint az ezekre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Megbízás lejártá folytán 4 felügyelő-bizottsági tag 3 évi időtartamra leendő megválasztása.
4. A napibiztos teendőket végző igazgatósági tagok részére egy napra 2 korona jelenléti díj megállapítása

TUDNIVALÓK: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető. Az alapszabály 17 §-a értelmében szavazójoggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a közgyűlés napját megelőzőleg legalább 6 nappal irattak át az 5 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál vagy más — de nem helybeli — takarékpénztár részvénytársaságok valamelyikénél le nem tette.

Debreceni Kézizálog Kölcsonintézet

részv.-társ.

Debrecen, Arany János-u. 9.

(Alapított 1878.)

Kölcsonöket nyújt, ékszerekre, — arany- és ezüsttárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktárakban iparosok és kereskedőktől árukat beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt. 209

Elsőrendű minőségű és ványviz vállalata

Debrecen város területére

képviselőt keres.

Javadalom megállapodás szerint. Ajánlatok:

Általános Hirdetőiroda

Debrecen

SZENT-ANNA-UTCA 39 SZÁM.

címre kéretnek. 632

20 év óta fenálló üzletemtől kibérlés miatt visszavonulok és ezért az összes raktáron levő árut eladom!



Hatóságilag engedélyezett végeladás!



1 pár téli keztü	10 krajcár	1 darab francia fogkefe	10 krajcártól	1 finom reform nadrág	1 forint 78 krajcár
1 pár glaci keztü	30 krajcár	1 üveg francia szájvíz	25 krajcáról	1 tiszta selyem ernyő	1 forint 25 krajcár
1 pár Kálnai glaci keztü	1 frt. 10 krajcár	3 tu us Dr. Heider foggerém	50 krajcár	1 női vászon ing	90 krajcár
1 pár téli vélelt bőrkeztü	1 forint	1 doboz Dr. Heider fogpor	10 krajcár	1 tiszta selyem gallérvédő	95 krajcár
1 pár teveször harisnya	45 krajcár	1 üveg fenyő illat	35 kr jcár	1 pár fro harisnya	85 krajcár
1 pár fegyházkötött zockni	20 krajcár	1 üveg amerikai petrol	50 krajcár	1 dr Ridikül	1 forint
1 pár gyermek harisnya	15 krajcár	1 üveg odol	78 krajcár	1 drb tiszta gyapju lélekmelegítő	1 frt. 50 krajcár
1 darab női fűző	50 krajcár	1 üveg Bay rum	35 kr jcár	1 drb téli alsó	40 krajcár
Színházi ec arpok	1 forint	1 üveg francia brillantín	10 krajcár	1 drb valódi Jäger alsó ing	1 frt. 25 krajcár
Selyem batizt zsebkendők	20 krajcártól	1 üveg dió olaj	15 krajcár	1 tucat valódi Rumburgi vászon zsebkendő	3 frt. 50 krajcár
1 pár órna keztü	10 krajcártól	1 üveg Bojtorján gyökér olaj	15 krajcár	1 drb legfinomabb gallér	15 krajcár
1 pár konst cipő	60 krajcár	1 tubus thymol	23 krajcár	1 drb legfinomabb dupla gallér	28 krajcár
1 pár vivó cipő	90 krajcár	1 üveg emke hajszesz a legbiztosabb szer hajhullás ellen	1 forint	1 darab kemény kalap	50 krajcár
1 pár teljes vivó felszerelés	5 forint	1 csomag champo hajmosó	12 krajcár	1 drb yuláször kalap	1 frt. 75 krajcár
Manicur bőrárúk, kefe-, fésű-, és gummiáru minden áron!		3 üveg eredeti kölni víz	1 forint	1 puha ing	1 frt 25 krajcár
		Bemek választék hajfésű garaiturákban és hajtűkben minden áron!			

Óriási választék női kézzel himzett tiszta vászon és finom batizt fehérneműkben igen olcsó árban!

Férfi kemény kalap	50 krtól	Egy csomag 1/2 kiló vatta	40 kr	Egy rud rózsza glicerin szappan	20 kr
Férfi puha kalap	70 krtól	Egy haskötő	1 frt	3 darab tojás olaj szappan	20 kr
Egy pár nadrágtartó	20 krtól	Egy körte fecskendő	15 krtól	3 darab mandula szappan	36 kr
Nyakkendő	10 krtól	Egy havikötő	50 krtól	3 darab francia ibolya	60 kr
Férfi sciffon ing	90 krtól	Egy irigateur	30 krtól	3 darab francia hibás szappan	25 kr
1 pár bőr gam sch	2 frt	Egy sérvkötő	30 krtól	3 darab lilomtej szappan	35 kr
Egy pár mosható gamasch	1 frt	Egy gummi szivacs	30 krtól	Egy darab tégely Dr. Lehmann crém	60 kr
Egy pár világos bőr gamasch	5 frt	Egy lázmérő	50 krtól	Egy darab tégely Margit crém	44 kr
Egy pár gummiciszma	5 frt	Egy fürdő hőmérő	20 krtól	Egy darab Diana crém	68 kr
Egy darab esőköpeny	18 frt	Egy peremező	15 krtól	1 drb Diana szappan	68 kr
Egy darab finom cylinder	3 frt	Egy darab finom óvszer	10 krtól	1 üveg sósborszesz	17 kr
Egy darab teveször sapka	60 kr.	Egy darab amerikai óvszer	20 krtól	1 mtr. ha'crepp	24 kr
Egy pár vadász harisnya	1 frt	Egy darab nő óvszer	1 frt	1 hajbetét	40 kr
Egy darab vadász palack	1 frt	Egy darab köröm kefe	5 kr	1 borotválkozó szappan	5 kr
Férfi-, női- és gyermek sárcipők, gummi harisnyák, haskötők, kötszerek, lecskendők, egyenes tartók, mell-tartók, ágylepedők minden áron!		Szivacsok	10 krtól	1 finom borotválkozó szappan	15 kr
		Frotir keztüük	10 krtól	1 Sawingsticks	30 kr
		Egy bontó fésű	20 krtól	1 bajuszkefe	20 kr
		Egy sürrü fésű	12 krtól	1 borotva tal és ecset	30 kr.
		Egy oldal fésű	5 krtól	1 bajusz pedrő	10 kr
		Egy csont hajtű	3 krtól		

Kálnai Lipót keztyü, sérvkötőgyárában uri és nődivatáru üzletében **Debrecen, Csapó-u. sarok**

Aki jó és olcsó órát akar venni
forduljon bivalommal

Borbély Lajos

óraműveshez

Hatvan-utca 9. sz.

ahol mindennemű órák szakszere-
rüen 1 évi jótállással javíttatnak.

Tört arany és ezüstartágyak
legmagasabb áron vétetnek meg. 484

Pályázat

könyvelői és gyakornoki állásra.

Mérlegképes könyvelőt

keresünk mielőbbi belépésre évi 2400 korona
fizetéssel. Szövetkezeti ügyekben jartas egyének
előnyben részesülnek. Ugyancsak keressük egy
felsőkereskedelmi iskolát végzett, 586

gyakornokot.

Eddigi működést feltüntető okmányokkal felszerelt
ajánlatok i. hó 30-ig az igazgatóságához nyújthatók be
Debrecz, 1912 január 18.

Debreceni Takarékszövetkezet.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-
berendezések menyasszonyi kelengyék, óriási
választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 366

az udvarban.



A gyenge hajtás
egyetlen fává növekszik.
Kis forgalomúrlásivá fejleszthető
szakszerű izléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételével
Pénzügyintézetek, Kereskedelmi ipar-
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

Kinyomdájára, papíruzló és
írólaberendezés és szaküzletéhez

Telefon
106.

Még csak rövid ideig tart

a
Végkiárulás
Koronás Áruházban

Piac-utca 19.

Különösen kiemelendő cikkek Disztárgyak, játékaruk, utiböröndök,
konyhaeszközök, üveg és porcellán áruk, az árak mesés olcsók míg
a készlet tart. 452

Meghívás

az alapítandó „Szabadalmazott biztonsági nyomógombgyár r.-t.”-nak 1912
évi január hó 28-án délelőtt 10 órakor Debreczenben Dr. Fehér Mór
ügyvédirodájában (Piac-utca 71. sz. a.) tartandó

alakuló közgyűlésére

melyre a t. részvényjegyzők tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat :

1. Az alaptőkének kellő aláírás és befizetés által történt biztosításáról meggyőződés
szerezni.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Határozat a tövisi és füzesséri Füzesséry Barna tulajdonát képező „Biztonsági
nyomógomb” elnevezés alatt szabadalmazott találmányának átvétele, és azért a tervezetben
meghatározott ellenérték megállapítása felett.
4. Határozni a társaság meg vagy meg nem alakulásáról.
5. Az igazgatóságnak az alapítók által leendő kinevezése.
6. A felügyelő-bizottság tagjainak egy évre leendő megválasztása.
7. Az alapítók részére a felmentvény megadása.

Kelt Debrecen, 1912. máj. 23.

Az alapítók.

Külön szőnyegosztály!

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

**Singer M. Miksa nődivat csődtömegét
megvettem.**

az árukat haza hoztam s az eddigiéknél sokkal olcsóbban árulom, kérem az árukat
megtekinteni, a vétel nem kötelező. A ki téli és tavaszi szükségletét beakarja sze-
rezni, most igen olcsón vásárolhat, az üzletben kimaradt finom áruk voltak.

1 mtr. markizet alkalmi ruhákra mtr.	—56 kr.
1 mtr. finom barchet bluzra és pongyolára	—16 kr.
1 mtr. 120 cm. széles kostüm kelme	—38 kr.
1 mtr. himzet batist	—17 kr.
1 mtr. bluse kelme, szép minták	—12 kr.
1 mtr. jó téli kelme	—14 kr.
1 drb japán bluznak való himzett, most.	1-15 kr.
1 vég finom vászon	4-15 kr.
1 vég finom zefir ágyhézatra	4-35 kr.

Selymek, planok, batistok, tavaszkostüm kelmek, plaid kendők, fehérneműek,
diszek, szallagok, bélések, téli kendők, selyem kendők, maradékok és minden itt fel-
nem sorolt női divat áruk még soha nem létező olcsó árban. 509

ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Battyányi-u sarok, színházal szembe.

Férfiruha szövetek nagyválasztékban.

Minden szöveges be-
jelentés postai betéttel 5
fillér. Vasnapi be-
jelentés: 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleket tudakozásokra legyenek a levelezési díj, csak a világra szükséges betéttel kell megfizetni.
Tudakozóleveleknél a hirdetés száma és kiadóhivatalt mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is befizethető.

Levelezés.

Ismerettség
Hányában 17-21 éves,
feltétlenül csinos művelt,
házas, protestáns urle-
ánnyal, földbirtokos (civis)
szülők gyermekével egy-
előre levelezni óhajtok.
26 éves, protestáns, egye-
temet végzett, tekintélyes
család sarja vagyok s
fényes karrier áll előttem.
Az előírt kaució s leg-
alább 250,000 K hozomány
mint társadalmi állásom-
nak megfelelő, gondok-
tól ment reprezentációs
életmód feltétlen elenged-
hetetlen. „Aranycsillag
Kassa, poste restante”
jeligés, címmel és fény-
képpel ellátott leveleket e
lapban jelezni kérem. b

Kérem
azon hölgyet, a kit vasár-
nap este 6 óráig Kosuth-
utcai páros számtól Piac-
utca végig kísértem a
nagyállomás II. osztályu
várterembeba köszöntem,
találkozás lehetséges-e.
Választ „1891” jeligére
postrestant H-böszörmény.
Választ jelezni kérem e
lapban, Bámulója. b

Éltesebb
igazi úri emberrel óhajtok
megismerkedni vigkedéjű
35 éves özvegy úrral. Le-
veleket kérek „Vajon ki
é és mere van hazája”
jeligére a kiadóhivataltba. b

Ajánlat.

Szechenyi-uton
32 számú modern kényel-
mes urilak azonnal, eset-
leg májusra kiadó. 1664

Kiadó
ötszobás modern utcai uri
lakás május 1-től, Vár-u.
8. szám. 1629

Gyárnak
vagy raktárnak gáz és
villanyal felszerelt he-
lyiség az Eötvös-u. 13
szám alatt azonnal kiadó.
Értekezhetni Dobozgyár
Füredő-u. 4. (Margitföld-telep)
Telefon 206. 1531

Tea
különlegességek 10 de-
kánként 50 fillértől fel-
jebb, Király fűszerüzlet-
ben Dézenfeld-tér. 79

Gummi
haszfűző a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kétféle női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter. 78

56
fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejelés pamuttal együtt,
Benyáts E. harisnygyára
Debrecen. 77

Király
kávéi mégis a legjobbak,
kivánatra vevő előtt por-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 74

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban.
Írta: Than Gyula, Kap-
ható lapunk kiadóhivata-
lában. Ára 40 fillér.

Két
szoba, konyha, speiz, mel-
lékhelyiséggel, villany-
világítás, február elsőjére
kiadó, Zugó-u. 7. 1635

Elegánsan
butorozott szoba kiadó,
Arany János 48. 1681

Kölcson-
fürdőkádak kaphatók Kiss
Ignác új helyiségében
Piac u. 32. 1682

Kiadó birtok
Debrecenhez öt kilométer
350 magyar hold 20 hold
dohány terméssel. Cím
a kiadóba. 1680

Tűzifa
száraz 34 koronáért ölen-
ként kapható Altman
Herman tűzfutalepén
Ferenc József-ut. Ugyan
ott száraz vágott fa jutá-
nyos árban kapható. —
Telefon 692 sz. 1659

Uj! Uj!

Tisztelettel értesí-
tem a nagyérdemű
közönséget, hogy
Hatvan-utca 64.
szám alatt

**Szén, Mész, Cé-
ment és Tűzifa**
üzletet nyitottam és
kérem a t. v. k. szives
pártfogását.

Tisztelettel
G. Grünfeld Leopold
Telefon 982.

Egy
ügyes frizernő házakhoz
ajánlkozik, Dugovics Ti-
tusz-u. 8. 1618

Jóforgalmu
üzlethelyiség Hunyadi-
utca, teljes berendezés-
sel és fűszerüzlettel együtt
azonnal kiadó. Lindenfeld
J. Jenőnél és Kiss Ig-
nácnál Piac utca. 1687

Kereslet.

Leány
szerény, dolgozó gyermek-
telen családban kereset-
tel. Ajánlkozik „Othona”
lesz” címen postrestante. b

Egy
ügyes pénztáros leány
felvételt Roth Jenő fű-
szerüzletében. Szentanna-
utca. 1674

Munkásleányok
és tanulók felvételnek
**Dobozgyárban, Füredő-
u. 4.** (Margitföld-telep).
1530

Németkisasszony
uri házhoz, azonnali be-
lépésre felvétetik. Cím a
kiadóhivataltban.

Felvétetik
gyakorlott ingvasalóné
állandó mosóné Piac-utca
63. Első mosóintézet. 1678

Eladó

házak és házhelyek
a **Bozzay-telepen**,
kevés befektetés,
a fennmaradott kölcsön
könyv visszafizetéssel,
heti vagy havi rész-
letekben. 613

Értekezni lehet a
telepen
Bozzay-utca 11. sz. a.
Egy egész utca.

fizonnali átvételre

keresek jobb menetelű
s jobb berendezésű
**fűszer, csomogó
kereskedést**

esetleg vidéken is le-
hetőleg kis áruaktár-
ral. Leveleket kérek
„Szakember” jeligére
a kiadóba. B

Egy
ügyes varrónő felsőtetik
Killer Ede butprgyáros-
nál Piac 68. 1684

Borsepröt
veszek bár mennyiséget,
Csapó-utca 38. Italmérés-
ben. 1986

Eladás.

Egy
asztalos műhely teljes fel-
szereléssel darabonként
vagy egészben eladó Szent
Anna-u. 64. özv. Nádas
Rezsóné. d

Egy
szalon garnitúra eladó.
Kossuth-u. 40. 1647

Osapókert,
Zrinyi-u. 47. sz. 640 öi
puszta föld, nyaralónak
alkalmas eladó. Csapó-u.
90. sz. 1612

Eladó
kényelmes 6 szobás la-
kással bíró uriház. Ér-
tekezhetni Magos-u. 15 sz.
1195

Biztos megélhetés.

Debrecenhez legköze-
lebb eső községben
egy kifizető menetelű

Vendéglő
más vállalat miatt na-
gyon jutányosan eladó.
Értekezhetni lehet
Debrecen,

Xajnal Mulató
Petőfi-tér 7 szám a.

Fiatal
fűszerkereskedéséged fel-
vétetik Böszörményi Ist-
ván fűszerkereskedésében
Petőfi-tér. 1683

Egy
tanuló jó fizetéssel felvé-
tetik ifj. Molnár Lukács-
nál, Kossuth-u. és Baty-
tyányi-u. sarok. 1676

Nyir: donyi vasuti álló-
máshoz szállítva

eladó 800 drb
kifaragott akácfa
2 méter és 2-50 hosz-
szúságban, továbbá

73 darab
kifaragott dohánypajta oszlop. 633

Értekezni lehet
Gödény Ferencz
H-sámsón.

Házmester
kerestetik, Timár-utca 50
számu házhoz. 1684

Boldogfalvakert
Egyletkert-utca 13 számu
új ház elhelyezés miatt
azonnal eladó. — Termő
szőlő és gyümölcsös. 1677

Eladó
Az Ondódon a Veréb
dűlőben 3 hold 91 négy-
szögöl föld. Értekezhetni
Eötvös-u. 56. 1679

Gyönyörű
gázüsterek eladó, Piac 71
butorúziat. 1675

Fűszerüzlet
engedélyekkel biztos meg-
élhetési nyujt, szép la-
kással eladó. Cím a ki-
adóba. 1585

Csak 6 K-ért

küldök 4 1/2 kilót tevő,
56 darab finom cinyhe
toilett-szappant
mely a sajtólsátnál né-
mleg elformálódott,
róza, gyöngyvirág,
mosohus, paszullil, attal
igen ritka alkalmi vé-
tel elárnsítóknak, szál-
lodáknak, fürdőknak
és háztartások számára
Sztéküldés készpénz
ellenében vagy után-
vétell (egy 85 fill. több.)
Sztéküldi **Vajda E.** első
magyar toilett-szap-
pangyár **Vág-ujhely 865**
szám. 532

Szabadalmazott Fischer-féle szabályozható

BETÜS GYÜRÜK

Rose Dezső ékszerész üzletében
Debrecen,
Piac-u. 32. sz. a. kaphatók

4. karátos aranyból, darabja K. 5—
14. karátos aranyból, disz. ve K. 7-50
Ezüst, vastagon aranyozva K. 2—

Ezen betüs gyűrük
minden újra szabályozhatók és
ajándéknak rendkívül alkalmasak.

**„OLLA”
GUMMI**
különlegesség.
A tudomány
mai állása
szerint bebi-
zonyított leg-
jobb létező
Gummi
övszer.

Ára tucatanként 4, 6, 8.
10 korona. 530
Kapható minden szolid
szakma üzletben, minden
dobozon kitüntetett ere-
deti árért. — Árjegyzéket
ingyen küld az 531

„Olla” gumimgyár
Wien, II. 262. Praterstrasse 57.
Batary Imre gyógyszerész.

Transylvanien

LOUIS FRANÇOIS & Co
csiszolt és hivatali udvari szállítók

Debreceni képviselő **Trigárszky Emil.** 287
Telefon 158.

Ágytollat

fertőtlenítve
tisztít

Hrabécy E. D. gőzmosó

vegytisztító és ruhafestő r.-t.
Széchenyi-u. 42. T. 323.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesít.